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Kommunista merénylőt a nemzetgyűlésen 
A tettest elfogták - Rakovszky élete ellen tört 
Senki sem sérült meg - Az ülést folytatták

Budapest, szeptember 24. A nemzetgyűlés 
mai ülésén, dőli 12 óra tájban Szilágyi Lajos 
beszéde közben az ülésteremben négy revolver­
lövés dörrent el. A lövések Rakovszky felé 
veltak irányítva, azonban egyik sem talált. A 
szükséges intézkedéseket a házelnökség azon­
nal megtette. Az ülést egyelőre 5 percre fel­
függesztették. A merénylőt nyomban letartóz­
tatták és a házelnöki hivatalba vitték.

A lövöldözés az első emeleti 2-ik karzat­
ról származott és azt Kövér Imre Ibrahim 
György vasutas követte el. Az első lövés el- 
dördülése után azt kiáltotta, hogy éljen a köz­
társaság. A karzatén tartózkodó Marton Ká­
roly detektív, rögtön egy széket kapott fel és 
a merénylőt fejbevágta vele úgy, hogy meg- 
tántorodott. A képviselöháaban leírhatatlan iz­
galom támadt. A karzatok közönsége az első 
lövés eldörrenése után felugrált a helyéről ős
a kijárat felé nyomult. Az elnök a lövöldözés 
folyamán állandóan helyén maradt. A képvise­
lők egyrésze a karzatra '■ohaet, de a nagy to 
longásban nem lehetett feljutni. A nemzet­
gyűlés színhelyéről a házelnöki hivatalba vit­
ték a merénylőt, ahol először Ráday Gedeon 
belügyminiszter hallgatta ki.

Á merénylő a nemzetgyűlés karzatára 
szóló belépési jegyet Kontra Aladártól sze­
rezte. Reggel ő hozzá fordult jegyért és el­
mondotta, hogy Székesfehérváron 30 évvel 
ezelőtt együtt lakott vele és oly körülményeket 
említett neki, amelyek Kontrát gyanakodóvá 
nem tehették.

Fenyegető levél
Budapest, szept. 24. Munkatársunk a me­

rénylet elkövetése után azonnal beszélgetést 
folytatott Rokovstky Istvánnál, aki a követ­
kezőket mondotta: Ez az ember, akiről most 
sem tudom pontosan, hogy mi a neve, pár 
héttel ezelőtt fenyegető levelet irt nekem, 
amelyben azzal igyekezett terrorizálni, hogy 
le fog engemet lőni, mert legitimista állás­
pontot foglalok el. Az aláírás valami Ibrahim, 
vagy Szolimán, vagy ilyesféle valami volt. Az 
egésznek nem tulajdonítottam semmi jelentő­
séget és a papírkosárba dobtam. Ha haza 
fogok menni, a papírkosárból talán elő is tű­
déin keresni. Nem ismerem őt. Állítólag most 
leszerelt tényleges főhadnagy velna, aki köz­
társasági, vagy tanácsköztársasági érzelmű. 
Mielőtt a lövések eldördültek velna, helyemen 
ültem és épen távozni készültem. Amikor 
felállottam, valami herzsolta a lábomat, szinte 
megbotlottam valamibe, ekkor dörrent el az 
első lövés, de hála Istennek egyik sem talált. 
Ekkor Rakovszky István mellényzsebébe nyúlt 
és elővett onnan egy 6—T milliméteres ismétlő 
pisztolyból származó golyót. Ezt találtam a 
helyemen, raodotta.

Kicsoda a merénylő?
A kihallgatást Marinovies főkapitányon 

kívül Szeszlér Hugó rendőrtanácsos, Gaál 
kaszton elnök, Ráday Gedeon gróf belügy­
miniszter és Lukovich Aladár folytatják. Ami­
kor útközben előrehaladtak a fogollyal, az a 
következő kijelentést tette: „Akasszatok fel, 
és lia fel is akasztotok, ezer testvér fog tá­
madni, akik ugyanezt fogják megcsinálni. 
Kötelékeit megfeszítve kiabált! „Csak merjen 
'alaki hozzám nyúlni, meglakol érte!“

A merénylő Kövér Ibrahim György Im­
rének mondotta magát. Kihallgatása során előbb 
mohamedán vallásunak vallotta magát, de ké­
sőbbre „áttért“ a református vallásra. Kije­
lentette, hogy haragszik a Habsburgokra és a 
legimistákra, akik a Károlyi által felállított 
köztársasági államformát elsikkasztották. A 
maga politikai magatartására nézve kijelen­
tette, hogy tendcsköztdrsasőgi érzelmű. Meg­
ölhetik, de nyomába ezren fognak lépni, akik 
az ö általa megkezdett munkát folytatni fogják.

A vizsgálat folyamán megállapítást nyert, 
hogy nemcsak Marton detektív, hanem Né- 
gyessy László képviselő felesége is fejbevágta 
egy székkel a merénylőt.

Budapest, szept. 24, A rendőri bizottság 
tagjai lefoglalták a revolvert és a merénylőt 
megkötözve lekisérték az autóhoz. Két órakor 

Törökország feltételei
szept. 24. >(I»TL) Az Exselsior ia- 

tervjut közöl Nazi béggel, aki kijelentette, 
hogy lehetséges, hogy Kemal basa elfogadja a 
népszövetség közvetítését, do csak azzal a fel­
tétellel. hogy a görögök által megszállót terü­
letet előzőleg kiürítik. Törökország Drindpolyt 
és Szmirndt követeli, valamint a teljes politi­
kai és gazdasági önállóság biztosítását.

Äzcppaui gyári szerencsétlenség |
Frankfurt, szept. 24. Az Oppaui analin- j 

gyár igazgatóságának közlése szerint a halottak t 
száma 4—500-ra tehető. Az eddig megtaláltak ; 
száma 320. (MTI).

A nyugati végekért tovább folyik a harc
Hírek a legújabb eseményekről

Támadnak a felkelők
Budapest, szept. 24. A N. W. J. jelenti 

Bécsújhelyből: A mai korú reggeli órákban a 
magyar felkelő csapatok megtámadták a biro­
dalmi őrség csapatait és a Lajtamenti Bruek 
közelébe férkőztek. Hajnali fél 3 órakor a ma­
gyár felkelők hirtelen heves gépfegyvertuze- 
Fésbc kezdtek a birodalmi csapatok ellen és 
megkezdték előnyomulásukat. A támadás oly 
meglepő volt, a tüzelés pedig olyan heves, 
hogy a birodalmi csapatok kénytelenek voltak 
a régi határtól 100--150 lépésnyire hátrálni. 
A gépfegyvergolyók egészen Bruckig hatoltak 
el. A harc körülbelül 3 órahosszat tartott. A 
felkelők ezután visszavonultak. (MTI.)

Sopron magyar marad
Budapest, szept. 24. Budapesten hire 

iái- hogy megegyezés küszöbén állunk, amely­
nek értelmében Sopron városa és a körülötte 
fekvő hét község a miénk maradna, továbbá 
Mosonmegyében Féltorony, ahol Albreeht fő­
herceg birtokai vannak, de ennek ellenében 
Vasvármegyéből 17 községet kellene átadnunk. 

Olaszország a kisantant beavatkozása ellen
Bécs, szept. 21. A N. W. Journalnak je­

lentik Milánóból: Olaszország felszólította 
Ausztriát, hogy ne fogadja el azokat az aján- 

a főkapitányság Zrínyi utcai kapuján fordult be 
az autó, Az összes dotektivesoportokat mun­
kába állították. Kirendelték őket a parlament­
hez s ott az összes kijáratukat megszállották, 
elrendelték a karzat közönségének I elgazol ta­
tását, mert a merénylő esetleges cinkostársai 
is ott lehetnek. A megkötözött merénylőt fái3 
órakor Kalmár detektivfőnöklielyettes elé vitték 
aki több magasrangu rendőrtisziviselő jelenlé­
tében megkézdte részletes kihallgatását

Helyszíni szemle
Budapest, szept, 24. A képviaelőház ülés­

termében ma délután fél G órakor helyszíni 
szemlét tartottrk, amelyen Russzinszkó Béla 
vizsgálóbíró, Sztrache Gusztáv dr, Szrubiás 
rendőrkapitány és Gozmányi Ferenc rendőr­
fogalmazó jelentek meg. A helyszíni szemlét 
a korán beálló sötétség miatt nem fejezhették 
be, csupán azt állapították meg, hogy az egyik 
miniszteri asztalon golyóütödésnek nyoma láb­
szik. Ennél az asztalnál délelőtt BeraMk 
Nándor népjóléti miniszter ült.

A helyszíni szemlét holnap délelőtt 1® 
órakor folytatják.

Nosztrifikálás a déli részeken
Budapest, szept 24. A szerb, hurrát, 

szlovén megszállás alól felszabadult területeken 
a háborús magyar államadóssági címleteknek 
nostrifikálás céljából leendő jegyzékbevételőre 
és megjelölésére irányult kérelmek előterjesz­
tésére a kitűzött határidőt a pénzügyminiszter 
rendeleti utón 1921 október 20 ig meghosa- 
szabbitotta.

Szovjet-arány 1 : 10.000
Moszkva, szept. 24. A népbiztosok taaácsa 

elhatározta, hogy uj pénzt bocsát ki, amelynek 
felírása a következő; I rubel, 10,000 előbbi 
rubellel egyenlő értékben.

iatokat, amelyeket a kisantant államai tettek 
Ausztria javára való beavatkozásra, hanem 
várják meg nyugodtan Olaszország lépéseit. 
Olaszország egyben óva inti a prágai és bel­
grádi kormányt attól, hogy közvetlenül akeióba 
lépjenek Magyarország ellen.

„Magyar felvonulás“
Becs, szept. 24. (MTI.) A Neues Achtuhv 

Blatt „A magyar felvonulás“ címmel a követ­
kezőket írja: Megbízható jelentések szerint a 
magyar csapatok felvonulásukat már befejez­
ték. Hogy a hadosztályoknak rajtaütés, vagy 
védelem a rendeltetése, még nem állapítható 
meg, do szakértők szerint minden jel arra 
vall, hogy a magyar csapatok felállításuk el­
rendezése és a végrehajtott katonai intézkedé­
sek szerint harcszerü felvonulást végeztek.

Népszavazást ajánlanak?
Bécs, szept. 24. Az Abend diplomáciai ol­

dalról arról értesül, hogy a magyar kormány 
uj javaslatot fog előterjeszteni az osztrák koi- 
mánynak. Természetes, hogy erre csak egy 
válasz lehet, nevezetesen, hogy Nyugatmagyar- 
országot minden további nélkül át kell adni 
Ha ez megtörtént, akkor ésszerű volna nem_‘ 
zetközi felügyelet alatt népszavazást rendezni'
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Késő délutánig együtt ült a Ház
- Revolver-lövések szakították meg a tanácskozást - 

. Érdekes Interpellációk
A mai ülést 10 órakor nyitotta meg 

Gadl Gaszton elnök. Az elnöki bejelentések 
után az interpelláció« könyvet olvasták fel. A 
Ház az elnök javaslatára elhatározza, hogy a 
bejelentett 20 interpelláció tárgyalására legké­
sőbb fél I órakor térnek át. Ezután a nem- 
«tgyülés harmadik olvasásában elfogadja a 
tisztvttelók segélyezéséről szóló törvényjavaslatot.

Vüss József kultuszminiszter benyújtja az 
1883. évi 1. t-c. módosításáról szóló javas­
latot.

Mentelmi jog felfüggesztése
Hadházy Zsigmond a mentelmi bizottság 

előadója: A budapesti kir. főügyész megkere­
sést intézett a nemzetgyűléshez Gál Endre 
képviselő mentelmi jogának felfüggesztése tár­
gyában. Miután a budapesti kir. főügyészség 
megvesztegetés bűntettében való részeséggel 
vádolja meg Gál Endrét, és miután a megke­
resés illetéke- hatóságtól származik, továobá 
mert maga a képviselő is kéri mentelmi jo­
gának felfüggesztését, a bizottság javasolja a 
nemzetgyűlésnek, hogy Gál mentelmi jogát 
függessze fel azon feltétellel, hogyha nevezett 
képviselő személyes szabadsága korlátozásának 
szüksége fordulna elő, a bíróság újból fordul­

jon megkereséssel a nemzetgyűléshez.
Somogyi István dr kéri a nemzetgyűlést, 

hogy Gál Endre mentelmi jogát korlátozás 
nélkül függessze fel.

W'irtss Konrád: A nemzetgyűlésen minden 
"képviselő egyforma és egyformán kell kiadnia 
minden képviselőt a nemzetgyűlésnek. Csatla­
kozik Somogyi István indítványához.

Rubinek István hosszabban indokolja 
álláspontját, amellyel a mentelmi bizottság ja­
vaslatát elfogadja.

Somogyi István: Félreértett szavainak 
nelyre gazitása cimén hangsúlyozza, hogy azt 
mondotta, miszerint a mentelmi bizottság el­
járása a vidéken azt a gyanút ébresztheti fel, 
hogy itt valami eltitkolás történt

Hornyát szky Zoltán c*odálkozását fej»»i 
ki hogy ebben az esetben a személyes sza­
badság megsértését veszik alapul és bizonyos 
EilitÍKai jtlleget tulajdonítanak az esetnek, 

éri a mentelmi jognak korlátozta nélküli fel­
függesztését. Ugyanezen értelemben szólalt fel 
Pasai Károly is.

G 7 Endrt kéri a nemzetgyűlést, hogy 
fttgesszék fel mentelmi jogát. Az ő becsülete 
épen olyan drága, mint a Rakovszkyé. Ártat­
lanságának teljes tudatában nyíltan alá veti 
magát a magyar bíróság ítéletének.

Rakovszky sajnálkozását fejezi ki a kép­
viselőket ért vádak tekintetében. Csodálkozik, 
hogy képviselőtársa elmulasztotta mentelmi jo­
gának aeonnali felfüggesztését kérni Nem 
lehet különbséget tenni első- és másodrendű 
panamisták közt. Kéri mind a négy képviselő 
mentelmi jogának korlátozta nélküli felfüggesz­
tését. Gál Endre megjegyzésére kijelenti? hogy 
az ő becsülete sokkal olcsóbb, mert art ő so­
kaiéra fizettette meg.
._... v!fCth/nyÍ V‘ktor hasonlóképan korlátozás 
nélküli felfüggesztését kéri a nevezett kép­
viselő mentelmi jogának.
T.iv4nAl !“.VMA8 bocsátja Somogyi 

luditVii"yát, amelyet a Ház
iZ/snH.Ep an raentel,ui bizottság előadója 
javasolja Páko dy András mentelmi jogának 
bizonyos korlátozással való felfügg.sztisét.

li -7* j®vasl"tnt Somogyi indítványával 
„TÍJtneL a k"lnhdö mentelmi jog­
nak felfüggesztése érd. kőben tett előadói ja­
vaslatot a Ház elfogadja J

Választások a felszabadult 
deli végeken

hoz«áABhf/,í,A kérrJ a "eraz'-,«ülést, járuljon

sár**- ~
kassai Karoly nem járul hozzá 

felszabadult területeken már 
megtartsák a választásokat.

fel­I hogy a nemzetgyűlés egyelőre ne adjon 
j hatalraazást a választás megejtésére.

Bethlen István gróf miniszterelnök kije­
lenti, hogy annak idején kilátásba helyezte, 
hogy a választások kiírását nem fogja siet­
tetni, de tegnap a Ház úgy határozott, hogy a 
felhatalmazást a kormánynak megadja a vá­
lasztások megejtésér«.

Ráday Gegeon belügyminiszter szolalt 
fel ezután és kijelenti, hogy a választást el­
rendelő rendelet még a Huszár-kormány ide­
jében kelt és ez a rendelet az 594 —1919. sz. 
rendeletnek a kiegészítése. A rendelet úgy 

. szól, hogy az idegen megszállás alól 
I felszabaduló területeken a kormány úgy tűzze 

ki a választást, hogy a kitűzés és a választás 
között legalább 30 nap teljen el. A tiszántúli 
kerületekben is igy történtek a választások. A 
választási névjegyzékek összeállítása nem 
szenved haladékot Baranyában.

Szilágyi Lajos csodálkozik, hogy meg­
lepetésszerűen rendelték el a választásokat 
olyan területeken, ahova eddig csak a kor­
mánynak kedves lapok jutottak be. (Nagy raj 
az ellenzéken.) Vitatja, hogy *tt szabad véle- 
mén\ kerülhetne kifejezésre abban az esetben, 
hogyha a választásokat ilyen hamar akarják 
végrehajtani. — így olyanok is bejutnának a 
nemzetgyűlésbe, akik a parlamentnek tekiuté- 
lyét esetleg ronthatnák.

Bethlen István gróf miniszterelnök szólalt 
fel ismét. Annak idején azt mondotta, hogy 
a választást nem fogja a kormány hamarosan 
megejteni és ez most is igy áll, mert az ok­
tóber 30 i terminus nem közeli határidő. A 
kiürítés rendjén meggyőződhetünk arról, hogy 
az ott h kó népnek hangulata csendes és a leg­
teljesebb hazaszeretettel viseltetnek Magyar- 
őrs ág iránt. A kiürtkás sokkal simábban bo- 
nyolittatott le, mint sem azt várni lehetett 
volna, Ennek folytán nem látja szükségességét 
annak, hogy a választás terminusát, kitolják.

Rassai ragaszkodik indítványához.
Elnök szavazásra bocsátja a kérdést, az 

elnöki előterje.ztést elfogadta a Ház és ennek 
értelmében határozatilag kimondja, hogy a 
választás megtartásáról szóló felhatalmazást a 
nemzetgyűlés a kormánynak megadja

Rádm Gedeon gróf belügyminiszter be- 
«erjeszti két hajostársaság számára a kiván­
dorlás engedélyről szóló jelentését.

Elnök ezután napirendi javaslatot tesz 
Javasolja, hogy a nemzetgyűlés üléseit füg­
gessze fel és hatalmazza fel az elnökséget, 
hogy a kormánnyal egyetértésben döntsön afeí 
let , hogy mikor tartsa legközelebbi ülését. 
Felhatalmazást, kér arra, hogy a szünet alatt 
az esetleg megüresedő kerületekben a válasz­
tások kiírásáról gondoskodhassék 
laut S"’““ ,Sbbsé£e “ •“

Elnök ezután szünetet rendelt el.

interpellációk
b/ünet után az interpellációkra tértek át 

kifejtette0 h S2Ólal0 Siilágyi Lajos volt’ 
iftjtette, hogy a tisztviselőn érdekében

Ä„au
ff»W S 

hadviselt tisztek előléptetésének üwét n f'i 
Ä.Ä tX“Kseb.b A 
nagy az dtaerjS' “ í*«

venni, azonban nyugdíjazásnál T> ke 
esetben, ha az

o 4 merénylet

ülésterem levegőjét mj az Sn °Z 
Nagy zavar tel .kezeT vég.e « Ä,rdt 
gesztette az ülést. g k Íclfl,S- 
irányuVmeSX srereníé°VSZky 'StVá" ellen

o*

aki

hogy a 
október 30 án 
Indítványozza,

Erről lapunk más helyén részletesen 
lékezünk meg. n em’

A nemzet örökké él
Kenéz Béla, alelnök, mikor végre n»rv 

nehezen helyreállította a rendet, a követik * 
elnöki enuneiáeiót tartotta: z®

ás ülés tovább folyik. Eb a zavaró in 
cidens lohot a nemzet smiverénitása ellen 
intézett merénylet s lehet, hogy áldozatai • 
lehettek volna, de a nemzet és a nemzett vű/2 
örökké élni fognak. A szükséges intézkedéseket 
megtettük, az ülést egyelőre felfüggesztem

Az ülésnek újból való megnyitása után 
az elnök bejelentette, hogy a merénylőt elfog 
ták és ellene az eljárást felyamatba'tették.

Szilágyi Lajos interpellációja elmondj. 
Sába fogott ezután. Hajlandó-e a kormány a 
közszolgálati alkalmazottak előléptetésénél a 
teljesített frontszolgálatot figyelembe venni 
mint érdemet, és nyugdíjaztatás esetén a hadi’ 
éveket csak abban az esetben beszámítani ha 
azt az illetők maguk óhajtják.

Bethlen István gróf miniszterelnök azon- 
nal válaszolt az interpellációra és kijelentette 
hogy kétségen felül áll az, hogy a tisztviselők 
•gyrésze az előléptetésnél hátrányt szenvedett 
A kormányt sok tekintetben egyéb körül­
mények akadályozták meg az előléptetéseknél 
abban, hogy Gerencséry javaslatát, amelyet a 
Ház határozattá emelt, a maga teljes egészé­
ben keresztül vihesse. Igaz, hogy a tisztviselő­
kérdésnél nem egyedül az a szempont mérvadó 
amelyet mar a minisztertanács is határozatta 
emelt, t. i. hogy a rendfokozatokat az érdemek 
és a frontszolgálat tekintetbe vételével fogják 
tnegállapitani. Én hajlandó vagyok magamévá 
térni az interpelláló képviselő ur interpellá­
cióját és az 1921 22 évi költségvetés letár- 
gyalása után ezt a szempontot mindenesetre 
fokozatosan figyelőmbe is akarjuk venni. Kéri 
válaszának tudomásul vételét.

.. Lajos és a ÍIáz a miniszterelnök
válaszát tudomásul vette

A kisbérietekről
Ezután sokorópdtkai Szabó István inter­

pellálja meg a honvédelemügyi és földmivelés- 
ügyi minisztereket az ó- és ujmalomsoki köz­
ségi szegények közti kisbérietek bevonása miatt.

. Nagyatádi Szabó István földmivelésügyi 
miniszter válaszában kijelentette, hogy nincs 
tudomása arról, hogy * földmivelésügyi mi- 
msztenum rendelte volna el a bérletek fel­
mondását. Egyébként a kisbérietekről szóló 
fnXV6inyJ?'?S atOt az orszáö'ban mindenütt végre 
lógják hajtani. &

Nem vállalunk felelőséget 
az »Au zóna kiüritésseért

széni istván : A nyugatmagyaror-
,zab‘ kérdesból nem óhajt most interpellálni, 

de szóvá teszi, hogy Egan Imre volt főispánt 
nzrT ra N>ugatmagyarország területéről 
Bécsbe szall>tottak és most is ott van a tör- 

éPületében- Az a vád ellene, hogy 
• s- rak imperium ellen fellázadt, pedig 
Nyugatmagyarország akkor még nem volt ál- 

va Ausztriának és igy nem is lehetett fellá­
zadnia az osztrák uralom ellen. A magyar 

ormány nem rendelkezik ugyan a szabad 
csapatok felett, de valahányszor valakit eliog- 
a az osztrákok közül, mindég átadták a ma­

gyar kormánynak, amely nem habozott vissza­
adni Ausztriának az illetőket. Az Ostenburg 
, sz a 1 is tartóztatott le osztrák csendőröket 
s ezeket is azonnal szabadon bocsátották, ó 

most humánus szempontból interpellál, mert 
gy sebesültről van szó, akinek családja ag- 

i,o Va n‘?na’.l’0Sy tn> történik Ausztriába vele, 
erpellációjaban kérdi, hogy van-e tudomása 
miniszterelnök urnák arról, hogy Egan Ini- 

h’ Ia\OSzt!'ákok foSva tartják és akar-e sza- 
badonbocsatása érdekében lépéseket tennit

Bethlen István gróf miniszterelnök azon- 
nat válaseol a» iiterpelláeióra. A nyugatom- 
gjarmsjági kérdésben felvilágosítást akkor 
tudunk adni, amikor a helyzet tisitázva lesz 

’ , amikor a diplomáciai titkok megsértése 
nélkiu lehet ebben az ügyben részletes felvi- 
agOMtást adni. Ex alkalommal — mondott» — 

njiltan szabad precizirozni azt az álláspontot, 
amelyet a magyar kormány az „A“ zónára vo- 

aatkozólag elfoglalt. Mi ezeket a területeket
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kiürítettük, de amíg az átadási jegyzőkönyvek 
általunk aláírva niucsenuek, addig ez a terület 
Ausztriának átadva ninosen, ez magyar terület 
most is. Tekintettel arra, hogy miután a kar 
hatalmakat, csendőröket és a katonaságot ki­
vontuk, nem vagyunk ab^an a helyzetben, hoyy 
az állam hatalmával felléphessünk Ausztriával, 
vany a szabadesapatokkal szemben, de még az 
oltani lakossággal szemben sem. Tehát leszö- 
veaem itt is, hogy semmi tekintetben garan­
ciát az ott történtekért nem vállalhatunk és 
nem vállalunk.

— Ami az esetet illeti, tudomásom van 
arról, hogy Egdn Imrét elfogták az osztrákok 
és jeloJileg a törvényszék épületében fogva 
tartják. A diplomáciai lépéseket megtettük és 
a magyar külügyminiszter tiltakozott e miatt 
az osztrák kormánynál és más sok esetben is, 
mert túszokat szedtek az osztrák csendőrök 
és a fogságba esett magyar állampolgárokat 
bántalmaztak. A magyar kormány nem fog 
semmit elmulasztani, hogy újabb lépésokot no 
tegyen. Kérem válaszom tudomásul vételét.

A választ úgy a Ház, mint az interpel­
láló képviselő tudomásul votte.

Megszűnik a cenzúra
Rakovszky István interpellál ezután a 

cenzora ügyében. Kifogásolja, hogy a cenzúra 
egyes lapokat kedvezményben részesít. Kifo­
gásolja, hogy a sajtófőnök irányítja, tehát egy 
állami hivatalnok a magyar közvéleményt. 
(Beszéde a'att állandóan nagy zaj van és a 
miniszteri titkárok karzatán ülő Eckhardt felé 
ezt kiabálják: „Mondjon lel“ Rakovszky be­
széde közben Eckhardt ujjával nemet intett. 
Erre nagy felháborodás támadt. A képviselők 
kiabálják „Mondjon le, menjen ki“).

Az elnök a nagy zajban kénytelen az 
ülést felfüggeszteni.

Az üiés újra való megnyitása után Ra­
kovszky konstatálja, hogy félreértésről van szó, 
mert Eckhardt sajtófőnök nem az ö egyik állí­
tására intett nemet, hanem az egyik képviselő 
fordult hozzá s neki intett.

A következő interpellációt intézi a mi­
niszterelnökhöz : Utasítsa a kormány Eckhardt 
sajtófőnököt, hogy ne használja ki hatáskörét 
saját politikai nézetének terjesztésére.

Bethlen István gróf miniszterelnök azon­
nal válaszolt az interpellációra Az interpel­
láló képviselő ur szavaiból kivehető, hogy úgy 
állítja be a helyzetet, mintha egyeseknek több 
szabadság engedtetnék meg. Én azon az állás­
ponton vagyok, hogy a cenzúra fenn nem tart­
ható intézmény és a sajtóreform utján gon­
doskodni fogok, hogy a cenzúra lassanként 
megszűnjék.

Nekem, a cenzúra pártatlanságát az egész 
vonalon meg kell őriznem. Sajnálom, hogy 
Huber képviselő úrral szemben is történtek 
támadások egyes lapokban, de ilyen politikai 
támadásokat nem cenzúráztam és nem is fogok 
cenzúrázni. Bátor vagyok közölni, hogy a nyu- 
gatmagyarországi kérdésben a sajtótájékoztató 
bizottságnak utasításokat adtam arra nézve, 
hogy az olyan közleményeket, amelyek a jó 
szomszédi viszony megzavarására törekednek, 
vagy amelyek politikai fenyegetésekkel lépnek 
elő és a helyzet felkavarására igyekeznek, to­
vábbá, amelyek Ausztriával való viszonynak 
elmérgesítésére törekednek, amelyek katonai 
ellenállásra hívják fel a lakosságot, ne közöl­
jék. Mindenesetre az interpelláló képviselő ur 
felszólalása folytán meg fogom vizsgálni az 
ügyet és ha a sajtófőnök adott volna ki egyéb 
utasításokat is, legyen meggyőződve az inter­
pelláló képviselő ur, hogy elégtételt fog kapni. 
Kérem válaszom tudomásul vételét.

A választ úgy az interpelláló képviselő, 
mint a Ház tudomásul vette.

A rendőrség 
és az uzsora árak

Sokorópátkai Szabó István interpelláció­
jában kérdi a belügyminisztert, van-e tudo­
mása arról, hogy Győrött a rendőrség az egyes 
termékek árait maximálja Ez igazságtalan 
eljárás.

Ráday Gedeon gróf belügyminiszter ki­
jelenti, hogy Győrött nem az árak megállapí­
tásáról volt szó a rendőrség részéről. Az 
«vi XIV. t. ez. I. §. értelmében joga van a

rendőrségnek az uzsora Arakat letörni. Külön­
ben ami az ipari árukra vonatkozik, arra 
nézve a vizgálatot meg fogja indítani. Kéri a 
Házat, hogy ideiglenes válaszát vegye tudo­
másul.

Ismét a délvidéki választások
Rassai Károly interpellációjától eláll és 

csak felvilágosítást kér a belügyminisztertől a 
Délvidéken elrendelendő választások tárgyában.

A belügyminiszter röviden válaszolva ki­
jelenti, hogy a minisztertanáes elhatározta, 
hogy azok a képviselők, akik a csonkakerület 
50 százalékánál kevesebb szavazatot kaptak, 
mint ami a most kibővült kerületben a Válasz­
tások száma, azok újonnan megválasztandók, 
akik pedig többet kaptak, azok véglegesen 
megválasztottaknak tekintendők.

A kiviteli engedélyekről
Rassai Károly a következő interpelláló. 

Interpellációjában kérdi a miniszterelnököt és 
a földmivelésügyi minisztert, hogy hajlandó-e 
a kormány haladéktalanul intézkedni, hogy 
bárminemű hasznot hajtó jogosítvány a jövő­
ben csak árverés utján legyen kiadható. To­
vábbá hajlandó-e a kormány hozzájárulni ahhoz, 
hogy a közélmezésügyi és a pénzügyminiszter 
által kiadott összes kiviteli engedélyek meg- 
vizsgáltassanak.

Miért engedték meg a kivitelt?
Bethlen István gróf miniszterelnök azon­

nal válaszol az interpellációra. Előbb röviden 
ismerteti, hogy miért volt szükség a kivitelre. 
Az állatárak rohamosan csökkentek, úgy, hegy 
attól kellett tartani, hogy ha a csökkenés to­
vább folytatódik, akkor a pénzügy miniszternek 
a megszavazott nagy adókat behajtani Bem 
lesz módjában. Ezek voltak az okai annak, 
hogy az állatkivitelt megengedtük.

— Ezenkívül a jó búzatermés kilátásai a 
gabona kivitelét lehetővé tették. Különösen a 
pénzügyminiszter sürgette a gabonakivitelt, mert 
szüksége volt az inkamarálisk illetékből befo­
lyó összegre. Ezért tékát intézkedés történt 
a kiviteli lehetőségek elősegítésére. Az egész 
idő alatt az árucikkek tekintetében különbség 
veit. Külön volt az úgynevezett szabadlista, 
amely csak bizonyos illetékek lefizetése ellené­
ben, de engedély nélkül voltak kiszállíthatók. 
Tisztában voltunk azzal, hogy a kiviteli enge­
délyeket kezelő miniszteri tisztviselői kar soha 
annyi csábításnak kitéve nem volt, mint most, 
aminöre a múltban Jnem volt, sőt nem is le­
hetett példa. Egyfelől tehát a gazdasági téren 
igyekeztünk javítani a tisztviselők helyzetén, 
másrészt pedig elhatároztuk, hogy amennyiben 
visszaélések fordulnának elő, akkor tekintet 
nélkül minden kormányzati és pártérdekekre, 
azokat könyörtelenül megszüntetjük. Ez már 
nem politikai kérdés, ez a tisztesség, a be­
csület kérdése.

Vizsgálat politika nélkül
Amíg én ezen a helyen állok, gaéanciát 

nyújtok arról, hogy a vizsgálat agy fog le­
folyni, hogy abba semmiféle politika belevive 
nem teszi Garanciát vállalak minden vissza­
élés felfedéséért. Az interpelláló képviselő ur 
azt mondotta, hogy a vizsgálat bizonyos po­
litikai célzattal folyt. Ainiglen egy kabinet, egy 
miniszterével együtt ülök, addig határozottan 
kijelenthetem, hogy mindent elfogok követni 
arra vonatkozólag, hogy ilyesmi meg ne tör­
ténhessen, mert különben vele egy kabinetben 
helyet nem foglalhatok. Egy levélben közöltem 
a földmivelésügyi miniszterrel, hogy Esküdtről 
különféle hírek vannak forgalomban. Konkrét 
vádakhoz jutottam egy képviselő ur utján 
hozzá s ekkor magamhoí kérettem a főügyészt 
és a főkapitányt s közöltem velük a vádat. 
Felszólítottam, hogy járjanak el az ügyben. 
Azt felelték, hogy itt sürgősen el kell járnn ne­
hogy a bűnös a bűnjeleket eltüntesse. Epen 
ezért megengedtem, hogy másnap a földmive­
lésügyi minisztériumban az illetőkkel szemben 
eljárhassanak. De ekkor magam is megparan­
csoltam hogy a földmivelésügyi miniszter urat 

’ értesítsék a vizsgálat megindításáról. Az eljáró 
rendőri közeg erről a nagy sietségben elfelejt­
kezett és ezért az illetőt azonnal felelősségre 
is vonta a főkapitány.

New zsűri, hanem össze­
férhetetlenségi bizottság

Amennyiben nemzetgyűlési képviselők ki­
viteli ügyekben szintén eljártak volna, ebben 
a tekintetben a kormány álláspontja az, hogy 
miután az összeférhetetlenségi törvény egészen
precízen megállapítja az összeférhetetlenségi 
eseteket, kötelességünk összehívni az összefér­
hetetlenségi bizottságot és nem egy zsűrit. Az 
összeférhetetlenségi törvény precízen megálla­
pítja a szankciókat is. A kormánynak köteles­
sége, hogy közölje a bizottsággal azoknak a 
képviselőknek listáját, akik közbejártak. A föld- 
mivelésügyi miniszter most állítja össze* 
listát, de ez nagy munka, és igy a Ház a 
legközelebbi ülésen fogja előterjeszteni. Ezt a 
listát a Ház ki fogja adni az összeférhetetlen­
ségi bizottságnak.

Most nem vagyok abban a helyzetben, 
hogy a bűnügyi vizsgálatról részletesen nyilat­
kozzam. Amikor el fog jönni az ideje, úgy 
arról részletesen be fogok számolni. Addig 
méltóztassék a nemzetgyűlésnek és a nemzet­
nek tudomásul venni, hogy mi ebben a kér­
désben kérlelhetetlen szigorral fogunk eljárni, 
mert ez a nemzet becsületének az ügye.

Az országot és a fogyasztókat 
nem érte sérelem

Nagyatádi Szabó István válaszú: A vis»- 
szaélések leleplezése után úgy állították be a 
dolgot, mintha az erszágot kár érte volna. £» 
elleu tiltakozom. A valóság az, hogy n kiviteli 
engedélyek ügyébe« bárki kérhetett engedélyt, 
de nem mindenki használta azt fel. Hogy a* 
engedményes mit csinál az engedélyével, aa 
nem tartozik ránk, az tisztán az illető üzleti 
ügye. Kijelenti, hogy a kiviteli engedélyeknek 
több mint felét nem vették igénybe. Nem igaz, 
hogy a fogyasztók szájából vették volna el » 
kenyeret. Ez ellen úgy a maga, mint a kor­
mány nevében tiltakozik.

Rassai Károly, sem a miniszterelnök, sem 
a földmivelésügyi miniszter válaszát nem vesd 
tudomásul és felhívja őket, hogy hajlandók-» 
hozzájárulni ahhoz, hogy a kiviteli engedélyek 
ügyét egy pártközi bizottság vizsgálja meg.

Bethlen Isván gróf miniszterelnök Rassai 
Károty interpellációjára röviden válaszolva 
kijelenti, hogy egyáltalában nem látja szük­
ségét annak, hogy egy harmadik bizottság fa 
megvizsgálja az engedélyeket.

A Ház a miniszterelnök és a földmive­
lésügyi miniszter válaszát tudomásul veszi.

A vetőmagvak ára
Tömőry Jenő a Szatmármegyében a múlt 

évi vetőmagvakért még eddig visszatartott péna 
tárgyában interpellál.

Nagyatádi Szabó István földmivelésügyi 
miniszter röviden válaszolva kijelenti, hogy 
most vesz tudomást erről és amennyiben eze­
ket a pénzeket visszatartották, intézkedni fog, 
hogy azt. azonnal megkapják és megfogja vizs­
gáin!, hogy miért nem fizették ki azokat.

A választ úgy az interpelláló képviselő, 
mint a Ház tudomásul vették.

Elnök a jegyzőkönyv hitelesítése után az 
ülést délután 5 órakor rekesztette be.

Fenyegető levelek
Budapest, szept. 24. MTI magánjelentése. 

A nemzetgyűlés ma elnapolta magát. A pár­
tokban alig volt politikai élet. A Keresztény 
Nemzeti Egyesülés pártjában az a vélemény, 
hogy a merényletnek politikai háttere van. 

i Andrássy Gyula gróf megemlítette, hogy ő is 
kapott 8 nappal ezelőtt egy fenyegető levelet 
a merénylőtől, amelyet átadott a rendőrségnek.

A Kisgazeupártban nagyatádi Szabó Ist­
ván elbeszélte, hogy ő is kapott levelet a me­
rénylőtől, aki arra kérte őt, hogy a mellékelt 
cikket küldje el a lapoknak, mert ha ő kül­
dené el, a lapok nem közölnék._____________
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Debrecen város a magyar kultúráért 
A Csokonai-szinház hathatós támogatása 
Negyedmillió tudományos társaságoknak

A jog- és pénzügyi bizottság Oléss
Debrecen város jog- és pénzügyi bizott­

sága szombaton délután 4 órakor dr Vargha 
Elemér tb. főjegyző elnökletével a városháza 
iuBUnáestermében ülést tartott. Dr Vargha 
Klemét tb. főjegyző napirend előtt javasolta, 
hogy a bizottság üléseit a korán beálló szür­
kületre való tekintettel ezután korábban tártsa. 
— A bizottság a javaslatot elfogadta, áz­
atta rátértek a napirendre.

A napirend elején előterjesztették Kardoss 
Géza színigazgató kérelmét, amely szerint több­
féle kedvezményt kivan a várostól. A kérelem 
ama részét, amely a helyár felemelésére vo­
natkozik, a városi tanács a maga hatáskörében 
már elintézte. Ezenkívül kéri a szinigazgaté, 
hogy a város ingyen fűt se, világítsa a szín­
házul. engedje el a vigalmiadat, adjon kész­
pénz szubvenciót, viselje a színházi városi al­
kalmazottak fizetését, kérje a belügyminiszter­
től, hogy a rendőrügyeiért dijakat ötven szá­
zalékkal redukálj >.

Dr C ii'ös Ferenc kulturtanácsnok, az 
Ogy előadója a következő javaslatot terjesztette 
elő: Javasolja a jog- és pénzügyi bizottság a 
közgyűlésnek, hogy szavazzon inog ingyen szin 
ház fűtésére 150 Öl hasábfát, beszállítva a 
aainhaz udvarira; a házipénztár vállalja a 
színház világítását 520.000 korona költséggel; 
Írjon fel a város a kultuszminiszterhez aziránt. 
Wy állami azubvencióban részesítse a Cso­
konai színházat, úgyszintén a belügyminiszter­
hez a rendőri ügyeleti dijak redukálása 
végett; a vigalmiadót pedig 10%-ban Állapit** 
meg.

Dr Fejét Ferenc bizottsági tag éles kri­
tika alá vette a kér lmot. Véleménye szerint 
a város gazdasági helyzetére való tekintettel, 
továbbá akkor, amikor sokkal fontosabb érdé 
keket sem tud kielégíteni, az adófizető polgá­
rok terhére ilyen nagy kedvezmények meg-

Wry újabb adománya
Monumentális emlékmű a Petőfi-téren

Dé-y Frigyes, a közismert mübarát, aki 
gazdag múzeumának Debrecen városában való 
felállításával örök bálára kötelezte városunkat, 
mint ismeretes, egy újabb nagyértékü kultur- 
adománnyal gazdagítja Debrecen városát. Egy 
emlékműben akarja megörökíteni azon gondo­
latot, hogy a magyar az egész nagy Magyar- 
•rszagért küzd s annak szétdaraboíásába nem 
nyugszik bele soha.

Egy jó hirü szobrászművészünket, a 
Bécsben élő Patző Pált bízta meg egy em­
lékmű terveinek megkészitésével, mely műben 
az ő hazafias gondolkozása kifejezést nyerjen.

Az emlékmű vázlat tervét a művész ma' 
mutatta be a városi tanácsnak, ahol őszinte 
elismeréssel adóztak a művésznek, sikerült 
alkotásáért, melyben a feladatát oly kifejező 
módón s művészi szaktudással oldotta meg. 
Az allegórikus szobor alakjai az egész Ma­
gyarországot szimbolizálják, felették farkasok­
kal küzdő magyar.

Bemutatta Patző mester az emlékmű 
elhelyezésére alkalmas helysein rajzát is A 
tervezet szerint aa emlékművet a vasúti ál­
lomás előtti Petőfi-téren, annak hatalmas négy­
szögén akarja megfelelő kiépítéssel felállítani. 
A mü minden oldalán monumentális középü­
letek emelkednének h maga az emlékmű, 
parkkal volna körülvéve.

Szerencsés gondolatnak találjuk a helyet 
a szobor részére, mert bár igen nagy for­
galmú hatalmas téren, de méltó elhelyezést 
nyerne, környezetével együtt pedig kellemes 
benyomást kölcsönözne a varosba érkező ide- «».in ,, 1’ n * 1- 

. , ~ Behelyettesített tisztviselők segélye 
A belügyminiszter értesítette a várost "ív 
az üresedésben levő állásokra bohelyolteaitett 

a. ana.uk j4rt 
di ágasági segélyre nem jogosultak. 

adását ellenzi. Kijelentette, hogy hála Istennek, 
kultúrája van már Debrecennek s igy a színház 
minden szép fráziz mellett is csupán esak üz­
leti vállalkozás. Adja a város bérbe a szín­
házat, akkor nem szubvenciót kell adnia a 
városnak, hanem még bevétele is lesz ’n szín­
házból/

Dr Markovits Elemér bizottsági tag is igaz­
ságtalannak tartja, hogy a színháziak adandó 
kedvezményt pótadóban a közönség viselje.

Hosszas vita után a bizottság elvetette 
az előadói javaslatot, helyette dr Markovié* 
bizottsági tag javaslatára a közgyűlés elé ter­
jeszti ugyan az előadói javaslatot, de a 150 
öl ha dtífa megadása nélkül.

Ezután rátértek a múzeumi- és könyvtár 
bizottság javaslatának tárgyalására.

Dr Csűrös Ferene tanácsnok bejelentette, 
hogy a városhoz leirat érkezett az egyes tu­
dományos társaságoktól, melyben anyagi támo- 
gztást kérnek Debreaan városától.

A múzeumi- és könyvtári bizottság kéri, 
hogy a jog- és pénzügyi bizottság javasolja a 
közgyűlésnek, hogy 240 ezer korona segélyben 
részesítse a tudományos társaságokat. Neve­
zetesei^« Magyar Tudományos Akadémia ré­
szére 70 ezer korona, a Kisfaludy Társaság 
részére 20 ozer korona, a Magyar Történelmi 
Társulat és az Iparművészeti Társulat részére 
15 15 ezer, valamint 10—10 ezer koronát az 
Országos Magyar Képzőművészeti Társulat, a 
Régészeti Társulat, az Embertani Társulat, a 
Néprajzi Társaság, a Petőfi Társaság és az 
I ránia Tudományos Társaság részére, 5 ezer 
koronát pedig a Magyarhoni Földtani Társaság 
rendelkezésére szavazzon meg.

, _ A bizottság a javaslatot teljes egészében 
a közgyűlés elé terjeszti. Még néhány, kisebb 
jelentőségű ügy letárolása után az ülés ke- 
véssel fél 6 óra után véget ért.

— Hadröá váhiztaáiyi ülés. A Hadi- 
rokkantak, Hadiözvegyek és Hadiárvák Nem­
zeti Szövetségének Hajdú vármegye és Debrecen 
in cs°l”rtjB ra», vasárnap d. e.10 órakór tartja választmányi ülését a város­
háza tanácstermében a kivetkező tárgysoro­
zattal: 1. I gyvezető-igazgató beszámol a sző 
vétség elmúlt félévi működéséről2^Pénztári 
jelentés. 3. Esetleges indítványok.

A MANSz értekezlete
Október 8-án lesz a végleges meg- 

alakulás “
ä/ Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetsége 

NvmT Fráter Erzsébet elnöknő értekezlete 
hívta össze tegnap délután Debrecen magvar 
asszonyait. Délután 4 órakor nyiSa mg a 
hetrÜa ’S vközFülési termében Fráter Er?Sé- 
ÍSöbe a e et Meg"yitó beszédében üd­
vözöl e a megjelent mintegy 30-40 hölgyet « 
előadta hogy öt Tortnay Cecil a MANS? kL 
ponti elnöke megbízta horrv alanté, Z köz" 
debreceni fiókot. BeiélenteUe eÍEh'neg a 
végleges megalakulás ok ‘ 2 án 1«?°^ " 
gyűlés keretében. Előterjesztést te» a ♦ ??gy megválasztására. E Snt e n«V“?‘kar 
Fráter Erzsébet, alelnöküí n/r Ök *enne 
és Garda Dezsőné üg^ ’efőÄni^'^ 
Hubert Ottónét jelölték A/ Ökül Pedl8
Uray Sándor vállalja teendöke‘
tottákEmeg,nilíeZt£eSaz ?laki‘

történtek jelölések véore S- s,zakosztályokra álló «álasLTy, ’Äk l/Ä?? 1381,61 
alakuló közgyűlésen Z i, ok,óber 2*> 
Lajos főispán. Az értekezleteiSárózfí'^h  ̂
erre a napra felkéri a a’ ho£y 
hogy a Manszról s a ma^.?"1 SajtÓt’ 
kötelességéről vezéreiknek ma?ya,r asszony 
IWelóU 10 j
hivott asszonyok rés»r r KJ ülésére meg- 
Imre kistemplomban t\rt °^ia • venn> Révész 
mely után 1 "ak“ ? »^tiszteletén, 
kuli kó/yulfc “ LS.'“’" “ «I«-

m6ta
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▼asánapi istentiszteletek
A ref. Nagytemplomban délelőtt 10 ériVn, 

diitál Kiss Andor s. lelkész, délután 5 Órakor «5 J?!*- 
Gábor András s. lelkész. Kistemplomban d?uu J*1 
órakor prédikál Uray Sándor lelkész, délelőtt iiA' S 
kor prédikál Dr Révész Imre lelkész, délután ■] ÓJa' 
kor prédikál V«.ßa Ferencs, leiké«. Kossuth 
templomban déletott 8 órakor ifjuságiistenfisít “ ?' 
tart Molnár Ferenc vallástanitó lelkész deieiA»8« 
órakor prédikál Varga Ferenc s. lelkész, déltX ? 
órakor gyermekistentiszteletet fait MezevBéla c/Iu 
lelkész, démtán 5 órakor prédikál Nagy
Árpádtéri templomban: délelőtt 10 órasor nrrí L1, 
Varga Jenő s. lelkész, délután 3 órakor gyerekU.'?’ 
tiszteletet {tart Kiss Andor segéd lelkész, l'motájvt^T‘' 
lomban délelölt 10 órakor prédikál Gáber AndM?P’ 
lelkész, délután 3 órakor Varga Jenő s. lelkész US *‘

Homokkerti imaházban délelőtt 10 órakor 
dikál Nagy István vallástanitólelkész. pre'

Városi szegényházban délelőtt 10 órakor nreai 
kái Kvnrád Zoltán h lelkész. predl‘

Vasárnapi iskolák a kővetkező helyeken tartat 
nak : Egyháztér 17 sz. az egyház tanácstermében d e 
11 órakor, Döczy intézetben uélelött 0 órakor Kossiim 
u. 75. sz. délelőtt 9 órakor. Homokkerti imahazha. 
délelőtt 11 órakor, Nöegyleti Árvahízban délelőtt 9 n" 
Pacsirta u. iskolában délelőtt 9 órakor, Leány utr.i 
ikolában délelőtt 9 órakor, Csap u. leányiskolába délelőtt 9 órakor, Eötvös u, iskolában d u 2 órX 
Diakonissza Otthonban d. u. órakor. ‘ ’

A Konfirmált Leányok Szövetségének összeiöv? 
tele délután fél 4 órakor, a ref. egyház tanácstermében 
(Egyhártér 17. sz.) ’

A róm. kath. templomban (24-én) délelőtt k 
7, 11 és fél 12 órakor csendes misék. Fél 10 ór.-kor 
nagy' mise, utána szent beszéd. — Délután 3 órakor 
li.ánia, és szt. olvasó.S ’ *

Az ág. evang. templomban (Miklós-utca 3.) folyó 
hó 25-én, d. e. 10 órakor Jónás Andtás h. leikész 
végzi az istentiszteletet.

-- Lóri Newtoa buga Debrecenben. Miss 
Caveniich Bentinek, a magyarság megértő, 
lelkes barátjának, Lord Newtonnak unokahuga 
ma délben Budapestről Debrecenbe érkezett. 
Miss Bentinek vasárnap dr Vargha Elemér tb' 
főjegyző kíséretében megtekinti a Hortobágyon 
hétfőn pedig tovább utazik Egerbe.

— Láicsy Gyula miniszteri tanácsos. A 
ktrmányEÓ Lanczy Gyula kir. tanácsosnak, a 
debreceni kir. péneügyigazgatőság ideiglenes 
vezetésével megbízott beregszászi pénziigy- 
igazgaténak a miniszteri tanácsosi elmet és az 
V. fizetési osztály jellegét adományozta. A 
megérdemelt kitüntetéshez szívből gratulálunk 
a kiváló pénzügyi szakférfiúnak, akit már eddig 
is számosán kerestek fel üdvöalotükkel.

A közvágóhíd vezetője. A városi ta­
nács mentesítette dr Vágó Vincét, a vágóhíd 
vezetőjét a hatósági kússzék kezelése alól s 
ezt, valamint a jagypénzek elszámolását és a 
vágóhídi pénztár kezelését Reinitz Menyhért 
állatorvosra bízta.

~ a városi ügyiratokon. Abból 
* célból, hogy a közönség tisztában legyen 
azzal hogy a kezeihez kapott (igydarabbal 
nova forduljoi, aa ügydarabokat jelexni fogják. 
A jelzések a következők: I. Jog- és pénzügyi 
TrBtÁly yeBet?j* dr Vorgha Elemér tb. főjegyző. 
11. Gazdasági és erdészeti ügyosztály, vezetője 
dr latay Zoltán tb. tanácsnok. III Közrendé- 
szett ás építkezési ügyosztály, vezetője dr Tolh 
Emu tanácsnok. IV. Közművelődési ügyosztály, 
Ffíet°J® df Csürös Ferenc tanácsnok. ‘ V. Adó- 
♦K- íz- jaTada'omLeaelési ügyosztalv, veze­
tője yasáry István dr tanácsnok. VI. Katonai 
ős illetőségi ügyosztály, vezetője S abó Elek 
tb tanácsnok. Fj. főjegyzői ügyosztály, ve­
zetője dr 1/űss Károly tb. tanácsnok. Fm. = 
tőmérnöki hivatal, vezetője Aczel Géza főmér- 
noK. Kin <= polgármesteri hivatal, előadó dr 
f/v ^DT°r titkár. E ■== elöljáróság, veze­
tője Rostás István. Aü. = adóügyosztály Áü. - 
«ta- köxéleJmezési ügyosztály, ve-
»•tője Zöld József dr. tb. tanácsnok.

- i ftfresxtyén, felekexet áldásá­
rai avatták fel Erzsébetfalvá« a Keresztyén-

Á kü'önböző egyesületek áldozat- 
. zs géböl emeltek a keresztyén nemzeti eszme 

•r«« fAe*CSR^'^n fővezeték közötti testvériség 
erősítésére.
8ikési~cJ5!*9|n'ní*k- Taniá’' István-S Tóth R z», 
ria Bíró o?rj észter, Nagv János—Durcsi M»- Zs;b? Annaand0r7^''’ Szere, a, taposta Ferenc- 
Ervin—Silh-’r^a-^Cw Lajos—Csige Mária, Gmtf eund 
En ébd A h e'L M,rß"' Csepreghy J.nos-Csadó» 
trzsíbet, Ajben János-Pécsi Juliánná
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— leietreid v&ltosii. A már. ürlot- 
-rozetőségtől nyert órtosüléiünk szerint hétfőtől, 

hó 26-ától kezdve a Debrecen—Nyiríbrány 
Között közlekedő vonat, amely Nyirábrányból 
(7 óra 55 perckor indult, megszűnik. Helyette 
hétfő, kedd, csütörtök és pénteken való közle­
kedéssel másik vonat fog közlekedni, mely a 
jelzett napokon Ny.rabrányból indul 19 óra 
30 perekor és Debrecenbe érkezik 20 óra 57 
perckor.

— Továbbképző iasíolyam leányok ssá- 
mára- A júniusban meghirdetett továbbképző ! 
tanfolyam szeptember 29-én megkezdődik a i 
,.ef. leányközépiskolában. Beiratkozni lehet ! 
•’6—28 ig a ref. leányközépiskola tanári szo­
bájában 12 és 1 óra közt.

— KálMlágkőtéiak. Braun Jakab—Burger Re. 
eina, Here Herman—Stark Regina, Borsos József—Ká­
bái Margit, Kohn József—Friedmann Gizella, Kovács 
Antal—Behovits Magdolna, Bntka György—Fodor Zsu­
zsanna, Berényi József — Hyéz Erzsébet, Zabolay Sán­
dor—Rozsos 'Margit, Szilágyi Gábor—Birinyi Zsu­
pánná, Hemmerich László—Varjassy Etelka, Giatz 
Károly—Gecse Katalin, Dimitravres Jinű—Javorszky 
Ilona, Wandrák Jószef—Fejszés Julianna, Koronkai 
|8tván—Orsó Erzsébet, Erdei Gyula—Kolozsvári Er- 
z8Jbet, Bujdosó László—Lőrincz Erzsébet, Németi Jó- 
rsef_Báji Margit, Nagy Ferenc— Kemecsei Erzsébet, 
Kozák István —Pávay Juliánná, Fiüp Rudolf-Kender 
Róza, Somossy Béla—Őri Erzsébet, Both Ferencz— 
H<jdú Mária, Vedres Gábor—Gyaíay Juliánná, Nyúlást 
János—Szegedi Juliánná.

— Kénénytfls. Tegnap délelőtt a Simonyi- 
ut 7. szám alól tüzet jeleztek. A tűzoltóság 
nyomban kiszállt Biró segédtiszttel a hely­
színre. A Simonyi-ut 7. szám alatt csütörtökön 
kéményt égettek s a kéménybe beépített ge­
renda ez alkalommal niegszenosedett. Derék 
tűzoltóinknak sikerült a tüzet hamarosan el­
fojtani. A tűz következtében nehány méteren a 
tetőzet is elégett. A kár jelentékeny.

— Tolvaj cselédlessy. Tegnap délelőtt 
özv. Dr Rózm Ignacné, József kir. herceg u. 
lakos feljelentést tett a rendőrségen hogy 
Takács Borbála nevű cselédje szeptember 15-én 
több ezer korona értékű fehérneműjét ellopva, 
megszökött. A cselédleány balmazújvárosi szü­
letésű és nem kizárt, hogy szüleihez szökött. 
A rendőrség körözi a tolvaj cselédleányt.

— A Magyar Cserkész Szövetség helyi 
bizottsága megalakult. Minden cserkész ügy­
ben a helyi bizottság titkára, Rinsty Győző 

• föreáliskolai tanár ad felvilágosítást a főreál­
iskolában.

— A Magyar Iflstisstvisalők Fegyasstási Termelő 
ás Értékesítő Zsövetkeietének kösleméayei: Szeptemberi 
el'.itázi jegy I, 2, 3. az szelvényesre 0'75 kg. liszt, 
1 50 kg. főző liszt, 3 75 kg. kenyér liszt, 4, 5, 6. sz. 
szelvényekre • 25 kg. 0 ás liszt, 0 50 kg. főz» liszt, 
1 ?5 kg. kenyérliszt, 7. sz. szelvényre 1 kg. só, 8. sz. 
szelvénzre 6’60 kg. cukor és 1 db. sacharin, 9. sz. 
szelvényre 0 80 kg. zsir osztandó. Folyó hó 26 an hét­
főn megkezdjük a kedvezmenyes liszt kiosztását. Cuk­
rot és zsírt — készlet hiánya miatt — csak később 
adhatunk. Ezeknek sürgős leszáliitása iránt intézkedés 
történt. A blokkolás a Vár-utcai kedvezményes el­
osztóhelyei a liszt kiadása a pénzügyi palota pince­
helyiségeben történik. A blokkolás és az áruk elvite­
lének idejét a következő sorrendbe osztjuk be: 26-an 
A, B, C név kezdő betüjü nyugdíjasok, tanárok és ta­
nítók testületé, 27 én D, E, F, G kezdő ketüjü nyug­
díjasok Pü és dohánygy. alksikalmazottak, 28eán H, 
1, K kezdő betüjü nyugdíjasok igazságügyi, 29-én L, 
M, N, 0 kezdő betüjü nyugdíjasok városi, 30-án P, R, 
8. Sz kezdő betüjü nyugdíjasok postai, okt. 1-éa T, 
U, V, Z kezdü betüjü nyugalmazott más testületek

- Autogramm-délelőtt az Apolló előcsar­
nokában ma vasárnap 10—12-ig. Az Apolló 
vendégeinek Autogrammal írnak Petrovich— 
Mattyasovszky—Bolváry—Gács.

— Az Ébredő Magyarok Egyesülete deb­
receni csoportjának VI. kerülete o hó 25-én, 
vasárnap délután 4 órakor az egyesület uj he­
lyiségében gyűlést tart, amelyen a kerületi 
vezető előterjesztése után irredenta szavalat 
é.j művészi gordonka játék lesz. A gyűlést az 
EME elnöke, Dr Iványi Béla egyetemi tanár 
nagyszabású beszéde zárja be.

— Fancsovits nővérek tánciskolája októ­
ber harmadikén megnyílik az Angolban. Be- 
lratkozni lehet Batthyányi 10. alatt.
p — Halálozások. Kis Juliánná 17 éves. Debreeeni 

erenc 18 napos, Tisza Jánosné Orgován Juliánná 54 
'«», Bérlők Imréné Balogh Mária 52 éves, Gyárfás 

óért 74 évei, özv. Kripkó Ferencné Harangozó Mi­
ll’ 54 éves, Béres Alb.-rt 4 hónapos, özv. Kis Fefmcné 
mnios Juliánná 30 éves, Burg Herman 1 hónapos, La- 
*’<os Gábor 52 éves, özv. Fölei Imréné Faragó Zsu- 
”’nna 88 éves, Péntek Piroska 10 éves, Papp László 

éves.

Nikházy László műszaki üzlete
Simonffy-u 2. sz Telefon 4-80.

— A Máv. és as utazókéxöasél A Deb­
recen—budapesti vonaton hihetetlenül siralmas 
állapotok uralkodnak. Először is beállítottak 
egy gyorsvonat-párt, melynek menetideje csak 
talán egy órával rövidebb a személyvonatok 
menetidejénél, azonban a viteldij majdnem még 
egyszer annyi, mint a személyvonatok vitel­
dija. Már magában véve ez is elegendő ahhoz, 
hogy szót emeljünk ellene. Ami pedig az utazó­
közönség kényelmét illeti, az valóságosan ázsiai 
állapotokra emlékeztet. A személyvonatokon 
nincsen megfelelő számú II. és 111, osztályú 
kocsi, úgy, hogy elszomorító az utazóközönség 
helyzete és összezsufoltsága. Az egész vonaton 
ember ember hátán. A folyosókon összeprésolve 
állanak azok az utazók, akiknek még le nem 
taposták a lábát. Gyakori az utasok sorában 
a zsúfoltság következtében a heves rossxullét, 
ájulás stb. Talán mégis helyes volna, ha a 
máv. üzletvezetőség gondoskodnék, hogy ne 6 
másodosztályú kocsit adnának egy-egy személy­
vonathoz, hanem legalább is annyit, mint atneny- 
nyi jegyet adtak ki. A vasúti viteldijak fel­
emelésével kapcsolatosan figyelembe kell venni 
az utazóközönség kényelmét is. Úgy gondoljuk, 
hogy az Üv. megérti felszólalásunkat és a kam- 
csatkai állapotoknak mielőbb véget vet. Ismer­
jük a máv. nehéz helyzetét, a kocsihiányt, de 
mégis azt hisszük, hogy lehetne a bajokon 
legalább is enyhíteni. Különösen azt panaszolja 
a Budapestre utazó közönség, hogy a Nyíregy­
házáról jövő vonatra nem tud feljutni, amin 
úgy lehetne segíteni, hogy itt Debrecenben 
csatolnának minden szerelvényhez egy-két üres 
kocsit.

— Ma vasáriaji a legjobb szórakozás a 
Film-Revű az Apollóban.

— Szüreti mulatság a Royalban e hó 
25-én vasárnap. Kezdete esie 7 órakor. Be­
lépő díj 15 kor. és a vigalmi adó.

— Krisch Károly cserépkályharaktára 
Debrecen. Piac-utca 89. Telefon 12—18. El­
vállal cserépkályhík átrakását és tisztítását, 
uj cserópkályhák érkeztek.

Az erdélyi románok elégedetlenek
Budapest, szeptember’ 24. Kolozsvárról 

jelentik : Maniu Gyula ismert oláh politikus 
Gyulafehérvárra népgyülést hivott egybe, ame­
lyen a harcot a bukaresti kormánnyal szem­
ben felvette. — A kisebbségekkel szemben 
a baráti megértés politikáját kell követni 
és nem az erőszakét. Avarescu bűne, hogy az 
erdélyiek harcban állanak a régi királyság­
beliekkel. Utána Vajda-Vojvoda Sándor han­
goztatta azt az elvet, hogy Erdély az erdé­
lyieké.

Határozati javaslatot fogadtak el, amely 
szerint követelik a. kormány azonnali távozását 
és az uj választások kiírását. A parlamenti 
képviselők közül az erdélyieket a határozati 
javaslat eltiltja a parlamenti tanácskozásoktól.

Megedlis ^ihen
Budapest, szept. 24. Hegedűs Lóránt volt 

pénzügyminiszter, miután hivatalát már átadta, 
az ausztriai Purkersdorfba utazik Fáradalmait, 
amelyet a kilenc hónapos megfeszített munká­
ban szerzett, itt akarja kipihenni. Hegedűs 
magára vállalta, hogy Parisban a nagyantanttal 
való összeköttetés fentartása érdekében, mint 
a magyar kormány gazdasági és pénzügyi szak- 
értöje fog működni.

5LHÖ ruha ápjegyzéhe:
Férfi öltöny és felöltők K 2400 tói feljebb
Fin öltöny és felöltők K LiOO-tól feljebb
Gyermek öltöny és kabátok K 670-tól feljebb 
Rövid téli kabát, szőrme és bőrbekecsek nagy vá- uSkban olcsó szabott árak mellett kaphatók 

Gerö Ernőnél Debrecen 
Piac-Utca 69. (Megyeházzal szemben.)

Művészet
OB

Darkénú luagverieiye Darkóné Simonffy 
Irén művésznőnek október 1-én a zenedében 
tartandó zongora hangversenye elé méltán te­
kint nagy érdeklődéssel városunk zenekedvelő 
közönsége. A műsoron szerepelnek: Bach, 
Haydn, Beethoven, Brahms, Debussy, Liszt 
mesterek müvei. A hangversenyre jegyek már 
kaphatók a zenede titkári hivatalában és Sprin­
ger József zenomukereskedésébon. (Piac-utca 
38. sz. a.)

SPORT.
»O

Ifin Szomjas Gusztáv lett 1921 évre a 
galaabíővő bajnok. Debrecenben az utóbbi idő­
ben elhanyagolt céllövészet sportja tálán len­
dületet fog kapni a tiniben közölt esemény kö­
vetkeztében. Nem kevesebb tertént, mint az, 
hogy egy fiatal a céllövészet versenyeiben még 
járatlan sportsman» az első szereplésével Ba- 
Intoníüreden olyan országos hírű versenyzők 
között mint pl. gr. ftichy János, Hellebront 
Béla előtt elnyerte n galamblövő bajnokságot s 
ezzel egyetemben Gróf Sígray értékes ezüst 
serleget. Bzlatonföldváron is a helyezettek kö­
zött volt, ugyanis második helyet holtverseny­
ben hárman érték el. — Érdekes a fiatal 
Szomjas szereplése, ki Heliebrottal szemben 
küzdött az első díjért. Minthogy holt verseny 
volt közöttük, (üveggolyóra lőttek ketten, har­
mincszor mindketten eltalálták, mig a 31-iknél 
a beállott sötétség közbejátszott és azért hi­
bázott Szomjas, mig ellenfele talált. így lett 
a közönség lelkes ovációjától kísérve második.

DEAC—DBASE. Az a nagy érdeklődés, ami a 
sportkörökben a mérkőzés eredménye s kimenetele 
iránti találgatásokban megnyilvánul fokmérője a mai 
mérkőzés fontosságának. A bajnoksági forduló őszi 
kimenetelére majdnem döntö befolyással fog birni. Ha 
a DKASE ezt a mérkőzését is megnyerné, úgy az őszi 
bajnoki fordulóban már az összes veszélyes ellenfelét 
legyőzte a DTE kivételével. Minden lehetőt elkövet a 
csapat, hogy győztesen kerüljön ki, bár Síposnak a 
vasárnapi mérkőzésen szerzett sérülése s Fried 1. le­
tiltása eléggé kétségessé teszik ezt. A DEAC teljesen 
uj felállítással próbálkozik s mint hallani lehet a múlt 
héten oly szépen szereplő Horváthnak öccse is fog 
szerepelni a csatársorban, ahol góllövő képességét 
fogja bemu atni. A mérkőzés fair lefolyását Káidy 
Zsigmond személyiséne kit bírónak küldtek ki biztosítja

KTE—DTE. Az egyetemi atlétikai club mérkőzé­
sét megelőzően az ügetotéri pályán a DTE fog mér­
kőzni a Kisváidai testedző egyesülettel. A mérkőzés 
keretén belül mutatja be az újonnan első osztályba 
került csapat képességeit, melynek bár első startja 
nem kedvezően végződött mégis kétessé teheti a DTE 
győzelmét. Mint értesültünk Bállá Béla ismét befogja 
tölteni régi szerepkörét. Bár lehetetlenség nincs kizárva 
mi mégis a DTE győzelmét reméljük. — Biró: Hajdú 
Jenő.

DEAC II—BIA8E II. Délelőtt 10 órai kezdettel 
mérkőznek a szövetségi díjért a két csapat ugyancsak 
az ügetotéri versenypályán. Bíró; Szabó Kálmán.

MOVE—DSE közgyűlése. A MOVE- Debrecen 
Sport Egyesület ma délelőtt 11 órakor tartja meg a 
városház közgyűlési termében a rendkívüli alapszabály­
módosító közgyűlését.

■LS1 laggy&láse. A kerületben felhangzott annak 
szűksegessege, rwgy bizonyos ügyeknek a célszerű 
megértő elint, zésere egy egységes megállapodást léte­
sítsenek. Ezen célból a kerületi emö.ség at összea 
kebelebe tartózó sportegyesüleiekhez fordul, hogy 
úgy az egyesületek vezetóaege, mint az intetuk, vala- 
rnint a tanács bizottsági és felebbezési tanács tagjai 
és a bírák jelenjenek meg a Magyar ház kávéház 
külön ürmében (DKAS’i helyiség) hétfőn este fél 9 
ói-akor tartandó értekezleten.

Miskolciak készülődése. Az északi válogat» bi­
zottság mar megejtette a válogatást a jövő vasárnap 
Debrecenbe küldendő reprezentatív játékosokra vonat­
kozólag, kik egy másik csapat ellen szerdán délután 
mérkőznék. A válogató bizottság a következő csapa­
tot állította ki ellenünk: Honti—Dankó, Posteiner— 
Kripkó Pataky, Jrendorf—Baao, Molnár, Csapkay, 
Muhovay, Presovszky A mi válogató bizottságunk 
szerdán este tartja ülését. A mérkőzést a tanacs a 
DTE pályán rendelte el megrendezni.

Biróküldés. A biróküldő bizottság ■ vasárnapi 
mérkőzések vezetésére a következőket je ölte ki: 
DEAC -DKASÜ Káidy Zsigmond. DT í—KTE Hajdú 
lenő KSE—NvTVE (Kisvárdán) Kerekes Géza, DKaSE 
I b — DEAC I. b Szabi Kálmán, DTE -ióE határbi- 
rák: Tamassy László és Vadkerty End.e.

Islovensikél LSz-t felosilatták. Minap megemlé­
keztünk arról, hogy a S KSz. mega akult, azonban 
működése nagyon rövid időre terjedt, mert a pragai 
cs. h szövetség nem jó szemmel nézte, hogy ezen szö­
vetség a cseh csapatokkal nem mérkőzik, miért is a 
kormánynál intrikált ellene, mely azután kívánságár« 
azt be is szüntette.
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a Keletmagyarországi Baromfi- és Galambtenyésztök Egyesülete
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Értesítés!
Értesítjük az egyesület tagjait, hogy i 

a mai naptól kezdődőleg a HajdufÖ’det 
hivatalos lapunknak tekintjük s benne 
minden vasáru, pi száma mellékletében 
az egyesületi é'etet érintő és szakdolgo­
kat közlünk, általa a tagokkal közvet­
lenebbül érintkezünk. Felhívjuk a tagok 
s érdek'ődők figyelmét a lapunkul tekin­
tett Hajduföldnek a főtitkárság utjáni 
előfizetésére. A lap a napi életet érintő 
dolgokat teljes egészében közli, ddé-kk 
ezen leiül a debreceni viszonyokat érintő 
körülményekről is tudomást szereznek, 
baromfi, igy tyuk, lúd, ruca, pulyka, 
galamb, nyúl, díszmadár stb. tekinteté­
ben felmerülő igényeiket is kifogja elé­
gíteni. E tenyésztés terén hasznos és 
tanuságos dolgokat szakszerűen közöl. 
Tekintve, hogy baromfi stb. tenyésztés 
terén előfordulható hirdetéseket heten­
ként hozza, az ország egész területére 
kiterjeszteni szándékolt elterjesztése ré­
vén a tenyésztők, valamint a tenyésztők 
és fogyasztó* egymással! összeköttetését 
■ így a forgalmat gyorsan bonyolítja, 
általa a piaci ár alakulására jótékonyan 
hat. Előnyös, gyakori hetenkénti meg­
jelenése á tál az érintkezést bensőbbé 
teszi. A lap megrendelése a tagoknak 
és érdeklődőknek csak a legelőnyösebb. 
Előfizetése tisztán a vasárnapi számokra 
is történhetik, de csak a főtitkárság utján, 
egy hóra 10 korona, negyedévre 28 ko­
rona, félévre 56 korona, egész évre 104 
korona. Vidékieknek szintén a lap ház­
hoz vitelével. Felkérjük, felhívjuk egye­
sületünk összes tagjait s egyesületünk 
iránt érdeklődéssel viseltetőket, hogy a 
lapnak megrendelését rövid időn belől 
általunk méltóztassanak eszközöltetni.

Az egyesületi életet érintő és szak­
dolgokat, igaz, hogy egyelőre a mai 
viszonyok kényszeiitő hatása alatt csak 
kis terjedelemben — két hasábon — 
közölhetjük, de rövid idő alatt a viszo­
nyok általunk is előidéztetett változta­
tásával teljes terjedelemben fogjuk hozni.

Leközöltetni óhajtandó baromfi, ga­
lamb stb tenyésztés terén felmerülő szak­
dolgok, megvitatások, cikkek, úgyszintén 
a tenyésztés körébe vágó hirdetések 
mindenkor péntek déli 12 óráig a fő­
titkársághoz küldendők be.

Hirdetési dijak: Minden szó egy­
szeri Közlése 2 K, vastagabb betűvel 4 
K. Legkisebb hirdetés ára 20 K. Egész 
évi, fél- és negyedévi hirdetések árai 
valamin! féloldal és negyedoldalu hir­
detések árat a főtitkárságnál tudhatok j 
meg. Egyesületi tagúknak 20°/ en­
gedmény. ‘0

Felhívjuk tagjaink figyelmét arra, 
hogy a jövő év január hónapjában az 
egyesület nagyobbszabásu „Baromfi 
galamb, nyúl stb“ kiá'Iitás rendezését 
vette tervbe. Az előzetes intézkedések 
annak megtarthatása végett folyamatban 
vannak. A tagok a résztveendő állat s 
más termékekkel már most előkészül- 
neinek.

Egyesületünk főtitkárának, dr. Biró ■

I Pálnak ezídőszerinti nagymérvű más- egyesületünk ügyvezető alelnöke véw
1 nemű elfoglallatása miatt a főtitkári Lakása Debrecen, Kigyó-u. 53. Miért 4 

teendőket További intézkedésig Csapó az egyesületet érintő megkeresések és 
László ib. tanácsnok, városi fópénztáros Inp előfizetések oda intézendók. a

A Keietmagyarországi baromfi és galambtenyésztök egyesülete
Debrecenben julius hó 24-én Bíró Pál ny. 

: gazdasági intézeti tanár elnöklete alatt tartotta 
népes alakuló közg) ülését a Keletmagyarországi 
baromfi és galambtenyésztök egyesülete. Igaz 

i őszinte örömmel üdvözöljük hajnalhasadásán ea 
■ ifjú egyesületet, jóleső érzéssel tölt el az a 
. tudat, hogy varosunk újra gócpontja lett általa 
' egy olyan intézménynek, mely hivatva lesz 

arra, hogy hazánk köz és gazdasági jólétét, a 
baromfi tenyésztés minden irányú fejlesztése 
által nagyban emelje.

A hosszantartó háború, az ezt követő tár­
sadalmi, politikai felbomlás, a vörös uralom, 
oláh megszállás, majd szegény hazánknak da­
rabokra tépése, megcsonkítása, ezeknek követ­
keztében a megmaradt résznek kirablása, ki- 
puszlitása, a háború előtti igen magas fokon 
állott baromfi tenyésztésünket úgyszólván tel­
jesen tönkre tette. Ha az utóbbi években az 
oláh hordák kitakarodása után számbeliségét 
tekintve némileg életrekelt is, de a rendelke­
zésre álló anyag nagyon silány s a tenyész­
téssel foglalkozók nagyrészének e téren igen 
primitívek aa ismeretei mert nincs aki irá­
nyítsa, nincs senki, ki az irányt megjelölve, 
gazdaságunk ezen köz s mezőgazdasági tekin­
tetben fontos ágazatát tespedéséböl felrázza, 
hazánkat e tekintetben is a nyugateurópai 
népek színvonalára felemelni elősegítse.

Mig háború előtt az állam, ismerve a 
baromfitenyésztésnek a közreható végtelen 
nagy fontosságát, minden tőle telhető uton- 
módon igyekezett azt helyes mederben tartva 
tenyészegyedek kiosztása, fajállatok elhelye­
zése, megkedveltetése, mintatelep felállítása 
utján is tovább fejleszteni, addig ina már ezen 
nemzeti vagyonosodásra nézve rendkívül fontos 
üdvös intézmények, mint letűnt csillagok csak 
a múltaké.

Csak egy rövidke pillantást vessünk a 
nMLk°xrmany. áItal az orszaí> közállapotai­
ról 1J03, évre kiadott statisztikai évkönyvébe, 
lehetetlen, hogy meg ne döbbenjünk jelenlegi 
állapotunk ily nagy mérvű visszahanyatlásán 
— Országunkból a tojáskivitel 1903 évben S96.849 mm. 30187.000 k»™«, S 
l-7,3->6 mm. ló,105.000 korona eleven szár- 10,299.000 korona Ä 
30,198 mm. J 814.000 korona értékben volt 

t'.x, > Mlt jelentene most, a mai valutáris 
érték viszonylatban I A jobb, a többtermelés 
mennyire fejleszthetné az amúgy is “ 
ingadozó, hanyatló valutánkat! De hol <íll lní 
ma, mikor a bentlevő baromfi az ittlevök ek 
is alig elegendő? Kivitel semmi, va-y csak 
elenyésző. CÍ,dK

Fentiek szem előtt tartása ar.-„ -
bennünket. látva egyénenkénti erőtlen-éhünket2 
&:r?!tüSU,jullk’ alapon fé­
kezzünk elemi azt t célt, mely jelenle-i s r 
Xa hViSZ°nyaink között szinteJ utóprakéi 
lebeg homalyosuló szemeink előtt 
t i, r ,r^ce.!1 .földrajzi fekvésénél, helyzeténél

f1 JC|“1ÖSW"Í1 kaiássM Z:
A ’ '-y iiyen uemeubb célt szül,

magyarsága mind elég garanciát szolhób .Ifi 
arra, hogy a benne székflöeXület T i ö-hat 
Nemi 

mié,«.

fenyegető árral, hogy a tömörüléssel az trfik 
nek egyesületbe való összesítése folytán 
jobb és többtermeié» előidéztetése áka| ’ * 
állandóan tornyosuló bajok ellen gátat emelk 
nek, az ái drágasággal fokozatosan megküzd»« 
ha e tekintetben már célokat is érik a te'’ 
melés folytán előállítandó feleslegnek külföldre 
irányuló helyes kivitele által, folyton im,adJ 
valutánkra e téren is jótékonyan hatva köT 
gazdaságunkat nemzeti jólétüúkaek a ftii»,a 
tését előidézzék.

Első kitűzött eéljukat, hogy »g» a. 
irányú egyesületet létrehozzanak, végre siki 
koronázta f. évi julius hó 24 én a városház» 
közgyűlési termében méltó keretek között Ur- 
tott alakuló közgyűlésen megteremtődött ä 
Keletmagyarországi baromfi és galambtenyés». 
tők egyesülete.

A gyűlésen Bíró Pál nyug. gaadataíri 
tanár elnökölt. A megjelenek üdíöalése utan 
nek adott kifejezést, hogy ily ezép, nemes cél érdfikA- 
ben a tagok éa érdeklődők ily aaátnosan gyűltek errta 
Jegyzőköny»vez«tő, hite esitöi megnevezése iitán ’fri. 
kerté Csapó László városi föpéuatáinok tb. tanácsno­
kot, mint az előkészítő bizottság által is megbízott elí- 
adót hogy a gyűlés célját ismertesse, melynek szél 
beszéd keretében történt ismertetése után az értekez­
let az egyesületté alakulást egyhangú lelkesedéssel ki- 
“onöotta. Ennek megtörténtével Csapó Lászlé az el­
készítő bizottság által kidolgezott alapszabálytervezettf 
annak pontról-pontra való megvitatása végett felolvaii*. 
Az. alapsaabaly egyhangú elfogadása után dr Biró Pál 
a bizottság határozati javaslatát felolvasta, melynek 
elfogadása után a közgyűlés a tisztikart s választmány 
tagjait megválasztotta. 1

^'öangu lelkesedéssel elnökké válasz- 
, , .,ro Pá? “yug-,gazdaság intézeti tanár, 

“ö^’kké Piszkay Árpád nyug áll. százados 
földbirtokos és Csapó László városi főpénztár­
nők tb tanácsnok, főtitkárrá: dr. Biró Pál, 
titkárrá dr. Kiss Arthur máv. titkár, gond- 
V?. , hűre máv. s. titkár, pénztárossá

' László városi hivatalnok, ellenőrré Só- 
vű^o József kőműves mester. Választmányi ta- 
gok lettek : Bohunek Elemér törvényszéki bird, 
°a °Sh István földbirtokos, dr. Btó Barna 
szki jegyző, Bodnár Géza bankigazgató, ifi. 
•sunait Jenő földbirtokos, Dolnik József ke­

reskedő, Erdélyi Miklós máv. kárpitos, Groskó 
zjorgy magánhivatalnok, Györffy Aladár föld­

birtokos, Hevesi János mészáros mester, Kiss 
M-rf, kereskedö» Lucs Ferenc postatiszt, 

ilitzky István máv. hivatalnok, Nagy Laj«s 
városi kiadó, herei Nagy Sándor máv. tiszt- 
'iseh) s neje béréi Nagy Sándorné, Pipcsdk 
stvan h. állomásfőnök, Papp József máv. biv., 
r?5,.István timár mester, Trássy Géza föld- 

ii tokos, Tóth Endre városi hiv., Vadász Emil 
|a2a»sagi felügyelő, dr. Varga Lajos ügyvéd 
es Vida József máv. szertárfőnök.

Az elnök, a tisztikar, a választmány mind 
Aló»'1 önykből áll, kik már magukban vév« 
íiv” ^i’anciät “yujtanak arra nézve, hogy egy 

yen ideális és reális alapon nyugvó egyesü­
let kitűzött célját meg is valósítsa 
^n..ÄALegyesiilet cé/j'a a baromfi és galamb 

5 észtesnek minden irányban való tovább- 
JtszUse. Közelebbről; A baromfitenyésztés- 

ina s,(),'°"iató összes haszon és fajállatok (tyuk, 
, «csa, pulyka, röp, disz, húsgalamb, nyúl, 

v^’ad;‘iak stb-) tenyésztőinek a vele foglal- 
k k,lak egy táborba tömörítése, esetleg szak- 
osztályok és fiókok szervezése, az ok és cél- 
^rru l^ycsztés biztosítása, a haszon és faj- 
baromfiaknak minél szélesebb körben leendő 
«t'.'Ueszté.se és megkedveltetése, külföldi Is- 
Rt S2c^e(^e^ importálása, hazaiak exponálása> 

eny „sz anyagok minőségének fokozása, tényé»» 
nvó a»íZ°n .íll|:it°k értékesítése, szakszerűt«- 
:''Tt ■’ 'Tányuló nevelés, szakismeretek tér- 
in I 7'’ \'zakl'á|'dések megvitatása és elbirá- 

felolvasások, szakelőadások, kiállítások,

Ueszt%25c3%25a9.se


s.geptf^—- —-_____ - K A j D U F O L U 7. oldal
versenyek és vásárok rendelése. Esek mellett 
« szakirodalom fejlesztése és tökéletesbitéje, 
ennek terjesztése és művelése. Az egyesület 
anvagi viszonyéihoz mérte» mintatelepek léte­
sítése és fentartása, továbbá az állatok láb- 
gyiirüzésének és törzskönyvezésének a rendsze­
resítése.

E nemes céljait az egyesülőt csak akkor 
valósíthatja meg teljes egészében, ha maga a 
társadalom som zárkózik ol az egyesületekkel 
szembon eddigolé nagy fokban tanúsított rideg 
merevségébe, hanem — látva annak a közre 
ii»y reá ható áldásos befolyását — segítő kezet 
nyújtva megértő szeretettel igyekszik tölo tel­
hető módon támogatni nehéz feladatában.

Tagja Wie* »z egyesületnek minden kifogást»- 
Un előéletű és jeUemos 16 óvet betöltött baromfi stb 
tenyésztő és kedvelő nő, férfi egyaránt Aki ilyféle 
gpró állatokat tart bármily csekély mértékben is úgy 
m\„3i mint a köa érdekében erkölcsi kötelessége a 
támogatás, általa az egyesületi tagság. Rendes tagja 
csak az lehet az egyesületnek, aki magát a belépésre 
legalább is 3 évi időtártamra kötelezi a évente 50 
korona tagsági dijat fizet. Alapító tagok azok, akik az 
egyesület’ javára egyszersinindenkorra legalább 200 
koronát fizetnek. Pártoló tagjai pedig az egyesületnek 
»vek, kik az egyesület ügyei iránt érdeklődéssel visel­
tetnek a az egyesület pénztárába évenként 10 koronát 
fizetnek.

Minthogy nálunk főleg a nők azok, kik 
mint hivatásos baromfitenyésztők o téren olvi- 
tázliatatlan érdemeket szereztek s folyton 
szereznek. Mert van-e olyan gazdaság. Van-e 
egy olya» háztartás, hol a magyar nő, habár 
csak kis mértékben is akár mint tenyésztő, 
akár mint kedvelő kedvenceivel no foglalatos­
kodna) hozzájuk fordulunk első sorban is, hogy 
tömörüljenek kibontott zászlóink alá, lépjenek 
be egyesületünkbe, hogy közös erővel, közös 
megértéssel, jóakarattal és ernyedhetetlen vas­
szorgalommal magunk, mindnyájunk javát minél 
jobban, minél célszerűbben, együttesen meg­
valósíthassuk. De felhívunk minden egyest, 
minden közületot, jogi személyt, testületet, 
egyesületet, akik csak egy kis hivatást érez­
nek magukban, egyesületünkbe való belépésük 
által is támogassanak- minket,- hogy ez által ii 
a kői, a nemzet, a haza javát előbbre vinni 
segítsenek.

Egyesületünk székhelye Debrecen, műkö­
dési köre azonban az egész ország, főleg 
Keletmagyarország területére terjed s tagjai 
az ország bár melyik részéről lőhetnek.

Tagfelvételeket a választmány utólagos 
jóváhagyása mellett az Elnökség. Tisztikar, 
Választmány tagjai és az Elnökség által meg­
bízott egyesületi tagok eszközölhetnek.

Tagfelvételre való jelentkezések elfogad­
tatnak dr. Biró Pál egyesületi főtitkárnál 
Szent Anna-u. 88. sz. alatt naponta déli 12 
órától délután 2 óráig. Csapd László egyesületi 
»lelnökuél, városi főpénztárosnál, délelőtt 9 
órától délután 1 óráig a Városházán a házi­
pénztárnál és délután 4 órától í óráig lakásán 
Kigyó-utca 53. sz. alatt, valamint a Hajdu- 
föld szerkesztőségénél. Dr. Biró Pál

HIRDETÉSEK
0 S Bä
Angol parókások, bltietták, nómut sirályok eladók Dr 

kiss Arthur, Debrecen, Kandia u. 15.
^tenyésztett magasvérű keleti pergők minden színben 

eladók vagy megfelelő baromfi oleségórt, elcse- 
rélendök ugyanott 8 és fél méter ruhaszövet, 
eladó úgyszintén különféle gazdasági gépek, u 
in. zedögép, kapáló, cultivator, ekék, eketestek, 
répa és szocskavágó. Dr Biró l’ál, Szent-Anna-

___  utca 38. ____
I- H Plymouth Roks kakasok és jéreók eladók Dr Biró 

Barna, Szent-Anna-u. 38. sz.
Magasvérű kiállításokon többszörösen díjazott I. a An­

gol parókások fehér, babos, sága, vörös, fekete 
sziliekben eladók Csapó László, Kigyó-u, 53. sz. 
Debrecen.

Stgatan szálló keleti pörgők többféle színben eladók 
__  ' éntek László Debrecen, Kígyó ti. 43. sz.
h a Angol hegyesek, strasserek, tyuktarkák eladók Tóth 
_____ “Udre Debrecen, Kígyó n. 31. sz.
*■ * Angol parókások, blüetták, angol pávások, fajtiszta 

keleti pergők eladók, esetleg baromfi eleségek- 
_____ er& elcserélendők Mikó Imre Sziv-u. 21. Debrecen.

8 Angol hegyesek, angol ős magyar pávások, stras- 
serek eladók Lucs Ferenc Kölcsey-«- U- 8Z- 
Debrecen.

Kl|as rtptt keleti pergők minden ,-aiubfcn nagy vá­
lasztékban állandóan kaphatók Piros István Vig- 

___ k<*l’ü Mihály u. 38. sz. Debrecen.

8H darabbal Allé tanyéudeaból Mmporo&ka folytán 
különféle fajgalambok eladók, úgymint angol 
pávák, maltaiak, magyar hegyesek, török, nagy 
testű házi galambok, posták, pirókok, keleti 
pergők, brünni golyvások Hevesi János Debre­
cen, Lorántffy-u. 13. sz.

■agat röptű, keleti pergők állandóan kaphatók Sóvágó 
József Debrecen, Bánffy-u. 14. sz.

FajUmta I. a Ply®oath-Boki s fehér ás sárga ^rping- 
ton törzseket vérfelfrissitéa végett keresünk, ár­
ajánlatok az egyesületi főtitkársághoz intézendfík 
Debrecenbe.

Kiváló szép emdonl Indák kaphatók Némethi József 
Nagybortobágy.

Plyaonth tyúkok és csirkék, galambok, orosz nyulak, 
sertések eladok Debrecen. Libakert, Szegfű- 
utca 12. az.

Női es férfi kitlap megreu- i..,.. fjfl __ 
delések és javítások gy ■> ..nn |Ji1 SZ.
és pontosan készíttetnek , , M,„„,

SÄItWHÄÄ.
DO

HETI MŰSOR:
Vasárnap (25-én) d. u. „Mi falunk“ nép­

színmű.
Vasárnap (25-én) „Borneo és Julia“.
Hétfőn (26-án) „Offenbach.“
Kedden (27-én) „Offenbach.“ 
Szerdán (28-án) „Offenbach“.

Színházak és mozgoszinházak közleményei:
Vasárnap délután mérsékelt helyárakkal 

kerül színre „A mi falunk“, melyben Halassy 
Mariska, Egyed Lenke, László Gyula, Bródi 
Irén, Heltay, Csapó Maria viszik a vezető 
szerepet. Este „Romeo és Julia“ megy Halassy 
Mariska és Rubinyi Tibor, Árkossy Vilma, 
Bánhidy, Heltay felléptével.

Hétfőn és kedden ismét az óriási sikert 
aratott „Offenbach“ kerül színre. A jegyelő­
vétel oly nagy, hogy előjegyzett jegyeket is 
csak délig tart fent a pénztár.

Fyalkowsky Zsófia, a nagy zongoramű­
vésznő október 3-án játszik először Debrecen 
ben. Füredy F. Gusztáv első előadásán. Be­
mutatásra kerül A zongoraművészét f jl dése, 
műsoron Scarlotti, Haydn, Mozart, Beethoven. 
A Füredy-előadások törzsközönsége kéretik, 
hog.V jegyeiről Méliusznál gondoskodni szíves­
kedjék.

Petrovich Szvetisxlav — lattyasovszky 
Ilona — Bolváry Géza — Gács lános az Apollo 
Film-Revüjénck kedves és ünnepeit vendégei 
ma vasárnap búcsúznak az őket állandóan ün­
neplő közönségtől. Ma délelőtt az Apolló elő­
csarnokában autogram mókát Írnak alá a rnü-

íuranus
I ■ titta 4 fel’»“88
I M I a kis Beppó 4 felvonás.
I (VI VX V* ■ Előadtok 3, 5, 7. Sárikor.

Blaciste^a Cabiria óriás atletaja ját-za a 
főszerepet n Modern Herkules cimü 6 felvo- 
násos kalandor drámában, mely az Apolló 
Film-Revii előadásai kerül ma vasárnap utol­
jára bemutatóra.

A levegő banditái (Amerikai film) kalan- 
dordráma 6 felvonásban. Minden fantáziát túl 
szárúval csodálatos trükkjeivel, bravúrjaival 
és izgalmas meséjével ez a kimagasló attrak­
ció film Sajnos, tényleg élet halál harcot yiv- 
n.k a levegőben, mert a film főszereplője a 
felvételnél háromezar méter magasságból le­
zuhant és szörnyet halt. A budapesti közönség

lélegzetvisszafojtva nézte a UalAliuegvető pro­
dukciókat, mert ilyent még filmen sem látott 
senki. E szenzáció» slagért hétfőn mutatja be 
az Apolló 5, 7 és 0 órakor.

Autogrümm-délelött az Apolló előcsarno­
kában 10-12-ig Petrovich—Mattyasovszky— 
Bolváry—-Gács.

Az Urániában ma vaiárnap utoljára lát­
ható a nagysikerű műsor, melynek clouja a 
Mesék szigete cimü csodás szépségű amerikai 
7 felvonásos felvétel a bájos Louise Lovely- 
vei a főszerepben, melynél szebb filmet aligha 
látott a publikum. Rendkívül kacagást, való­
ságos hahotát váltott ki az „ő mint küldönc“ 
cimü kép Harald Lyoyddal a világhírű ameri­
kai burleszk komikussal a főszerepben, azon­
kívül a Pathe-Rovue látványos sport felvéte­
leivel. Előadások délután 3-tól félhelyárakkal, 
5, 7 és 9-től rendes helyárak. Jegyelővétel.

Délután 5—7-ig félhelyárak mellett 5, 7 
és 9 töl rendes helyárakkal látható a Mesék 
szigete 7 felvonás és a csodás műsor az Urá­
niában 1 Okvetlen nézze meg!

Savénál az arizoniai lókötő. Cowboy dráma 
és a gazdag kisérő műsor hétfőn az Urániában 
látható 7 és 9 töl.

Nagyszabású és elsőrangú fényes hang- . 
versenyben lesz része a debreceni közönség­
nek október hó 3 án, hétfőn est« az Urániá­
ban, amidőn váradi Haynal Elírni a ni. kir. 
Operaház művésznője egyetlen nagyszabású 
hangversenyét tartja olyan gazdag műsorral, 
amilyent csak a világvárosi hangversenyeken 
lehet hallani. Műsora: 1. Brahms: Von ewiger 
Liebe. Strauss: Freundliche Vision. All’ mein 
Gedenken. 2. Verdi: Ária a Troubadour cimü 
operából. 3. Tarnay: Búcsú. Antalffy: Ugye 
Jani ? . . . Lavotte: Valahol messze . . . No- 
seda: Szivem ... 4. Saint Saöns: Kis ária a 
Sámson és Delila cimü operából és Nagy ária 
a Sámson és Delila c. operából. A zongora­
kíséretet dr Jóna Kálmán ur látja el művé­
szies játékával. Azonkívül e gyönyörű hang­
verseny keretében egy mindenkit bámulatba 
ejtő baba tánemüvészuő a 9 éves Benkö Er­
zsiké egy néhány klasszikus táncával fog fel­
lépni és nagy feltűnést kelteni! Ezen hang­
versenyre jegyek már is előre válthatók az 
Urániában. Helyárak: III., II. rendű támlás­
szék 36 K, 1. r. támlásszék 25 K, zártszék 
20 K, Zsöllye 15 K, Páholy ülés személyenként 
10 K vigalmi adóval együtt.

A gazdák kőszenet kapnak. Az őszi mező­
gazdasági munkálatok sikeres elvégzésének 
biztosítása céljából a debreceni gazdasági 
egyesület rendelkezésére kiutalt salgótarjáni 
kőszénre előjegyzések az egyesület titkári hi­
vatalában Piac-utca öl szám alatt csak októ­
ber hó első napjáig fogadtatnak el. Felhivat­
nak mert ezen szénre igényt tartó gazdák, hogy 
előjegyzéseiket ezen időig okvetlenül tegyék 
meg. Az előjegyzéssel egyidejűié métermázsán­
ként 200 korona fizetendő be a gazdasági 
egyesü etnek. A már előbb jegyzést teljesített 
gazdák felkéretnek, hogy a jegyzett szénmennyi­
ség árát október l-ig annyival inkább fizessék 
be, mert ellenkező esetben jegyzésük érvény­
telennek fog tekintetni

A tőzsde
Zürichi sárötőssde szept. 24. (M D J Berlin 537, Hol 

land 184 — Newyork 579,London 2168,Páris 4130, Milánó 
2400 Brüssel 4080, Koppenhága 102.—, Prága 680—, 
Budapest 85 — Zágráb 260, Bukarest 630, Varsó 10, 
Béos 0’52, Osztrák lebélyeg 35.

Budapesti üárlat szept 24. (MTI.) Magyar hitel 178t 
Osztrák hitel 775, Angol-Magyar bank 7.75, Leszámít 
bank 795, Magyar-Olasz bank 340, Jelz hitelbank 240. 
Keresk. bank 8000, Pásti hazai első 23000. Borsod- 
miskolci 37.00

Valuták. Napoleon 2200 50, Angol font 1640— 
1670. Dollár 690—15, Francia frank 4700— 600, Márka 
665—685. Lira 2850 -2650, Osztrák kor. 43 44,‘L
Rubel 88 25—39 fél Lei 640 -650, Sokol 770—90, Svájei 
frank 9400—9500 Korona dinár 844 — 860, Frank dinár 
840—845, Lengyel márka 14—15.

Dollárt 4s más idegen pénzt, aranyat, 
eittstöt legaa.agdrágábban

Simon fiyörgv 
OEBBECXES, Kossuth-u 11.
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9 Hajdúsági 
Képes Naptár. 
•kf«ber eltö felébea log ■egjeleaii a ■ 

„Hajdúsági Uípes Naptár“, I A «ijrttr in Malkai rtawrri. aut aki I 
érdekei ürtxlaiail torn értékw xjaideki I 
Imi aiaduai el«tUet»'Kkiet »kik tot­
álul My lentdrirt •Utisitiek a HAJDÚ- 
rtlMI. A ujMrhu elhelnwidé Mrtte- 
tontri a HAJDUrtW tiriádntrix nul tol. 

ípodistanöj
;ti Cttobea ■■■■it «toateam »■? | ■ 
vét< i* Nemi fjatawíat a »v.-«e»-j - 
ben tuegk: »intetik Aj»* ^».c * «•-'"v I 
es idd '«-ten. » < ;a5f « aCara-: 1

le ,tRODi$TA* j* •’care ;

ti Ajnuf QL ü

Apró hirdetések

Mine í
Hayrtätii ikü’. fa 

prtit, torcß 
ésk *í<irs«iUg ftfetaíWsri»

VARJAS PÁL
■*arnt«:«*Hruix3tm Kgfisntr 3. n
Bank » burtonatö inswetsk kóayvaiaek 

jivitáaát t hely.weec b végzek.
Copia kötések a legjutáayo^abt» árban.

Eladó ingatlanoh

Vas^blakot 
megvetette kéri s-k Török 
Bádnt utca 25. Ugyanott 

lakással teljes ellátást 
kaphat két !lájal^ember.

Moipü!’ te 
ufn« í« UllrubM mariná- 
•ét a lefaaßyob» hlztonakabM 
bvrakUoi KIViRV t* áLT- 

BANN Piac-criM 42.
.. -.--l— -■ . .T.— - • • -»--r-®- 1'-- ■■“ i——■ ■

Körösek 
nvugdijas s helyi ismere­
tekkel bíró jő megjele­
nésű egyének irodámba 
alkalmazás végett. Cint a 

kiadóba.
Munkáyieányok 

felvétetnek Honvéd u, 16.
E sörendü 

nőj és férfi munkaerők 
felvétetnek Rűkó és Tsa 

női szabóknál.
Könnyű 

kiszolgálásra ügyes leány 
vagy asszonyt megbízha­
tót felveszek. Miklós-u. 1 

10-11 közölt
TonyAs 

cseléd továbbá egy ház­
mester azonnal felvétetik.

Vár-u. 8

Finom 
csemege sütőtök kapható.

Miklós u. 21.

Kudil-ltcáa l emelete.4 é nagy lakás 
»*1 bíró modern ház, K .szobán lakás vétel 
eaetéu átvehető.

Bertséiyí-BteáB egy na^y telkit gazdái 
kódúknak is alkalmai ház i-talioval. Be­
költözhető.

latVU-ltcál modern ház nagy telek­
kel, 5 Haobás lakás átvehető

Cegléá-ktcái 4 (izlethelyiséggel bíró 
modern ház.

. Ki.-sebb házak Herczeg, Hatvan. Kinizsi 
Bobé, Bauer utcákon.

30 kit holt! tanyás birtok u Diószegi- 
■ton.

U kit. hold tanyás birtok a Diószegi- 
■tea,

0 ét fél kit hold tanyás told a város 
alatt.

lyanüé a Simonyi utón
Goutlloa a közöli vidéken
Hentes és mészáros üzlethelyiségek

Bővebbet

Böszörményi László
ingatlanforgalmi irodája

Debrecen, Miklós-uica 7.
Telefon ?-!6

M

wwrwMw i

I MkmííiI Zsiíísígrii
4 majyarorsiágt zsidók sta­
tisztikája cimü nágyerdekü

é> ritiaaiii mii e«

Irta: ifj. Waszprémy Kálmán

Ara 24 korona.
Tidékrv poatia 3ó korsi*.

Kapható lapunk kiadóhi­
vatalában Piac-utca 53.

fertőtlenrt ’ö'87e;e;Kpan mindenfé’*

Lapkihordó asszonyok
felvétetnek lapunk kiadóhivatalában 

Piacx-utca 5'.l.

í ff? * S » se Ort» »lervsemarh, f EMosSS?

J_ , , r<>nV«t ;i - it uí, J 
• le^ereiéscket s hkdóhinhl levábMt. í

-•****“ -99-»

szeptember 25

nebrcciani GaxdAU
Bankja Hc.-z vény társaság 
Ko*!-uth-ut<'.i 17. Kölcsö­
nöket folyósít házakra, — 
tbldekre éei értékpapírokra 
Betéteket elfogad, a beié 
tek titán kam a tói ad. Ér­
tékpapírokat és idegen 
pénteket va.-árol én elad. 
Elfogad értAkekct megőr­
zés céljából és bérbe ad 
<«afé deposit) pinceirekfr 
széket Takarékpénztár és 
bank ügyietek minden iga­
tatával foglalkozik. Felek 
aek minden pénzügyi mü- 
vrieteéi readelktiésére álL

Kaszás 
egy hold lucerna lekaszV 
lasára kere*leni>. Var 8.

Eladó 
piaiban levő kisebb na­
gyobb boros hordo. Bol- 

dogfaiva 13.

Jőmon^teiü 
v.illala'hor társ keres­
letű. Esetleg ber.ösü- 

lés lehetséges. 
Meckerest» Siker jelige

Mosott rongyot 
keres lapunk kiadóhiva­

tala megvételre.

Teiky Józsefné
elvállal boák, muf- 

fok stb. készítését és át­
alakítását szőrme kabát 
bélelését és gillérozását 

Honvéd-u. 22.

METEOR MOZGÓÉ
_______ Socshayrt^r "*'h

Ma szeptember Itól^é—' 
vasárnap

9 bfixioni kBSEiíü
Amerikai világsláger 111

. .. ••hull ai 4|a
Amerikai kalandorlöitéiiet t , 
Klőadásokkezdeted, u. 3, 5 ya-i ?84*

> Féuztórnyitás d. e. le’órXr'^ 
fl Belyárak : P. 16, p. 14 ,
I Hl. 6 koroiu. ' U ’

KB a b a 2»!a fid su s 3 B g B

ARANtERT.EZOSTÉf
budapesti magas árakat fi^

*e *« fL-i«evk» Kramer ö
K&xu*xlvts«iők 

élkeidAJ* 
íCes éd-utca 11. szám) 

teres egy szakácsnő!, c*y 
kéri asszonyt és egy he­
test fotó éíi október hé 
I-ere A» étkeidé vezető- 
>ége lehető!« menekül­
teket Chzjt alkalmaim. — 
Csak feltélien megbízható 

egyenek jelentkezzenek 
naponta délután 1 és fél 
3 óra között az étkezde 

helyiségében bezárólag 
folyó hó 28 ig,

Béiyeyzögyár 
öi» vésőintézet 

P»ULÓ I. 
Batthyanyl-ut«za 8». 

Tólafon 4305.

roMjács isiéi
I möára?
I Rfid»ö8S-V

-- ------------- - ■ ■ ■ ■■
wMsinap ina. tM 
te Wiu » 

16—20

Bakos isisén
na-karMkedétibeD.

áBUHJíhfd.
, /" J 
ktn£2Btíén>eíi 
bBSZWIilllffll:

tanúi 
toréttük,

Borvágás hretfüptsnl

Fehértói temetkezési intézete 
DEGENFELD-TÉR 4 SZÁM (Saját ház.) 
Telefon: nappal 1185, éjjel w-91 
Végez temetéseket helyben és vidéken ju­
tányos árban személyes felügyelet mellett 
:: Exhumál és hullaszállitást vállal! :: 
Raktáron: ÉRCZ- és MŰVIRÁGKOSZORUK!

Hurdúdugél 
nÄaczfßdcszääR 

,kowi- és kerék- 
gyártáriioz 5-6 
•m. vastagságban

Debreceni Gözfürész 
és faárugyár r.-t.-nál 
Sziv-utca 31. sz. aiati

—- — -   . Bg

Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadó-vál ’ 
laiat Részvénytársaság könyvnyomdája. 
telekon 3- 48. Debreczen Piacz-u. 59. telefon 3-48.

í?0 FB Pl AB *401 vciaa», rezet 4,«^. 
tea ■ gjg denntma femet 
R I I á8 Vb S S fcvFl veszek • 
iH KU I í N R Kovácsoknak Uh 
WBF wtf 3 s sLfö nálbirtöt bewerékk. St

gyobh tételt ehUllildi.

STEINER, Eötvös-u. 110.

KÉSZÍT
minden a sokszorosító szakba 
munkát u. m.: rovatos iveket, 
iratokat, kereskedelmi és más 
nyomtatványokat. Esküvői és élj

vágó 
folyó­
egyéb 

tiyvmraivanyokat. Esküvői és eljegyzési 
értesítéseket, névjegyeket, gyászlapokat

ELADÓ
Hajduhadháaon azonnal beköltöaheté 4 
szobás lakás, 2 kamara, 2 konyha, i 
nagy piuee 30000 liter berhoz. ‘iWjUfo- 
álló 1 szoba konyhán épülettel. Irt» 
kenni lehet Debreceni Bef. Kolléfi«» 

füvészkmti kertószuól.

:: Költségvetéssel készséggel szolgál

Rühkenöcs, Kreolin, Kénvirág. KáliszZpp 
fertőtlenítő szerek 

.Radikál* patkány irtó szereti
*orró Drogueria Oebrec-n. Plac-u.ca

Mafái eset aikslmevai h ir.i „nr-OMi.x * ' meÖ9yóxötíhet a
GfcSAULR &A WLV FS

tel kisw]Sá!“SiÓ S¥.!b«Ä irairó;é5 leMsmere-

Üzlet:Ko^sum-u. z.(veto hl w t nagv
----- J, ?l° há^Helefon nappal 103. Éjjel 60.
íé l&nyv- és' bapkia.

Elcserélném
Siatmárnémellben IRátyls ká7amaf ,a!a?"'L hlrály-utca 16. sz. alatti naxdlTMla szinéntá«*’ 

}án (Haatmánnegye) közpaUkbnulevö

szöilömet debreceni házért
vftyy megfejelő értékű főldbirtűkérl.

A báa All két négy szobás utcai lakásból, 
előszoba és QTvgeiett folyosó, Talamlnt egy®«“"* 
előSBOh«, kouyba és egy szoba konybás 
C50 Négys^gÓl telek óriási kert mintegy 

gyUiDiilcsfákkal
A sadltö terjedelma: 4 és egynegyed hold n*gf 
müioeös, gesztenye, dió. alma, körte, bsr» 
sailvafákkal, mintegy Ü20Ü töke szőlő. («*»•• 
bakator, Jardován), ce. 2 és egyaegyed hold •*1bj 

erdő 2ö—30 éves vágása.

Bővebb felvilágosítást ad a
Varga Endre a M. N. K. es L. Rt- "í 

vezetője, Debrecen Piac utca 59-

»«-var

MSXA SÄ"«"“ 
llhlf ES’ÖSÄ

lövi. Iiiljf „„ ! -z, —~~y tnrltijában Debreeaen, Ferenci Jóasef-ut 59.


